



# ذکر الرسول صلی اللہ علیہ وسلم

از: مجدد الملت حضرت مولانا شرف علی تھانوی

اس لطیف و دلچسپ و عظیمین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حقوق اور ان کی اہمیت کو نہایت عمدہ انداز میں بیان کیا گیا ہے۔

پیشکش:

بجلاس صریحانہ المسلمانین فیصل آباد

۱/۶۱۱ - پیپلز کالونی ۲ فیصل آباد فون: ۲۳۶۱۵





یہ حقیقت ہے کہ جبینا وہی جینا ہوگا  
 شوقِ دل راہنما بن کے چلے گا آگے  
 آنکھ جب روضہ اقدس کی جھلک دیکھے گی  
 میری آنکھوں میں سمٹ آئے گا حُسنِ کوئین  
 جب نگاہیں درِ احمَد کی بلائیں لیں گی  
 حاضری ہوگی لبِ شوقِ مواج کی طرف  
 نغمہٴ وصلِ علیٰ ہوگا لبوں پر جاری  
 چومتِ نقشِ قدم اُن کے پھروں کا ہر سُو  
 باپِ جبریل سے گزر دوں گا دعائیں پڑھتا

جب مرے پیشِ نظر حُسنِ مدینہ ہوگا  
 جب رواں سُوئے حرم اپنا سفینہ ہوگا  
 یا خدا! کیسا مبارک وہ مہینہ ہوگا  
 جس طرف آنکھ اٹھاؤں گا مدینہ ہوگا  
 جوت آنکھیں ہی نہیں قلب بھی بسینا ہوگا  
 دلِ حضوری میں سعادت کا خزینہ ہوگا  
 اور ماتھے پہ ندامت کا پسینہ ہوگا  
 کیسا پُرکھت یہ چینی کا قرینہ ہوگا  
 فوق اور شوق سے معمور یہ بسینہ ہوگا

اُن کی جب چشمِ کرم ہوگی دلِ کیفی پر  
 دل نہیں پھر تو یہ انمول نگینہ ہوگا



## خطبه ماثوره

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

اَللّهُمَّ مُحَمَّدًا وَتَسْعِيْنَهُ وَتَسْتَقْرَهُ وَتَوَكَّلْ عَلَيْهِ  
 وَفَعَلْنَا بِاللّهِ مِنْ شَيْءٍ وَاَنْفُسَنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ اَعْمَالِنَا مِنْ  
 يَهْدِيكَ اللهُ فَرِحَ مَضْلِي بِهِ وَمَنْ يَضْلِكْ فَلَا هَارِي لَهُ وَتَشْهَدُ  
 اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهُ وَتَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا عَبْدُكَ  
 وَرَسُوْلُهُ اَمَا بَعْدُ فَاَعُوْزُ بِاللّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيْمِ - بِسْمِ اللّٰهِ  
 الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ - قُلْ اَنْزَلَ اللهُ اِلَيْكُمْ ذِكْرًا رَسُوْلًا يَتْلُو  
 حَمِيْمًا اٰيَاتِ اللّٰهِ مُبَيِّنَاتٍ لِّقَوْمٍ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ  
 مِنْ اَضْلَامَاتٍ اِلَى النُّوْرِ وَرَسُوْلًا يَتْلُو حَمِيْمًا اٰيَاتِ اللّٰهِ  
 مُبَيِّنَاتٍ لِّقَوْمٍ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ مِنْ اَضْلَامَاتٍ اِلَى النُّوْرِ  
 وَرَسُوْلًا يَتْلُو حَمِيْمًا اٰيَاتِ اللّٰهِ مُبَيِّنَاتٍ لِّقَوْمٍ اٰمَنُوْا  
 وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ مِنْ اَضْلَامَاتٍ اِلَى النُّوْرِ وَرَسُوْلًا يَتْلُو

قَدْ اَحْسَنَ اللهُ لِدَرْجَتِكَ



**ادائے حق** | یہ ایک بڑی آیت کا ٹکڑا ہے۔ اس کی تلاوت پر اس لئے  
 اکتنا کیا گیا کہ اس وقت اس جزو آیت ہی کا صرف بیان مقصود  
 ہے۔ حق تعالیٰ نے اس آیت کے جزو میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 تشریف آوری کے حقوق اور برکات بیان فرمائے ہیں۔ وجہ اس بیان کے  
 اختیار کرنے کی اس وقت یہ ہے کہ بعض مجہین کی عادت ہے کہ وہ اس زمانہ  
 میں تذکرہ کیا کرتے ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل کا اور بیخبر خوبی کی بات  
 ہے مگر اس کے ساتھ جو ان کو غلطی واقع ہوتی ہے اس کا رنج کرنا جو ہرگز  
 ہے۔ اس آیت میں غور کرنے سے اور نیز دوسری نصوص میں غور و نظر کرنے  
 سے یوں معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کچھ حقوق ہیں جن کا  
 ادا کرنا واجب ہے اور ادائے حق کے معنی یہ ہیں کہ تمام حقوق ادا کئے جائیں  
 ایک کیا اور ایک نہ کیا اس سے ادائے حق نہیں ہوتا۔ علم کی کمی سے مختلف  
 قسم کی غلطیاں ہو جاتی ہیں۔ ان میں سے ایک غلطی یہ ہے کہ بعض ایک حق

کو اور بعض دوسرے کو اور بعض تیسرے حق کو ادا کر کے سمجھتے ہیں کہ ہم نے ادا ئے حق کر دیا۔ حالانکہ ادا ئے حق کے معنی یہ ہیں کہ تمام حقوق کی رعایت کی جائے۔

مثلاً باپ کا حق یہ ہے کہ اس کا ادب بھی کرے، اطاعت بھی کرے، اس کے لئے دعا بھی کرے، اس کی تعظیم بھی کرے۔ اگر اس کو حاجت ہو خدمت بھی کرے اور مثلاً بادشاہ کا حق یہ ہے کہ اس کا ادب کرے، اس کے احکام کو مانے، اس کی عظمت دل میں ہو، اس کی اطاعت کرے۔ اب اگر کوئی اس کی تعظیم نہ کرے یا احکام کو نہ مانے تو اس نے بادشاہ کا حق ادا نہیں کیا۔

مثلاً جب گنہگار کرتا ہے تو نہایت خلاف یا تعظیم و تکریم تو اگر نہ کرتا ہے کہ پھیلے پاؤں ہٹا جاتا ہے مگر قانون کے خلاف کرتا ہے قانون کی کچھ پرواہ نہیں کرتا۔ ہاں زبان سے بادشاہ کی مدح و ثنا خوب ہی کرتا ہے اور اس کے متعلق مختلف جملوں میں خوب تقریریں کرتا ہے اور اگر کوئی کہتا ہے تو جواب میں یہ کہتا ہے کہ جو میں کر رہا ہوں میرے نزدیک دانتے جتن بھی ہے۔ ظاہر ہے کہ کوئی شخص بھی اس عذر کو قبول نہیں کرے گا بلکہ سب سے بڑا حق تو سلطان کا رعایا پر یہی ہے کہ اس کی مخالفت نہ کی جائے غرض یہ تو ادا ئے حقوق کی حقیقت ہے۔

اب سمجھئے کہ حقوق میں تفاوت ہوتا ہے۔ باپ کا اور حق ہے ماں کا اور بی بی کا اور بیٹے کا اور بہن کا اور رسول کا اور خدا کا اور۔ یہ قاعدہ

سب میں مشترک ہے کہ ادا سے حق اسی کو کہیں گے جو سب حقوق ادا کئے جائیں۔ مثلاً باپ کا حق یہ تھا کہ اس کی تعظیم بجالانا اطاعت کرنا، اس کی خدمت کرنا، اس کی مدح کرنا، دعا کرنا، ادب سے گفتگو کرنا۔ مگر بیٹے کی سمت یہ ہے کہ نہ اس کی تعظیم بجالاتا ہے، نہ اطاعت کرتا ہے نہ دنا مگر ماں جمحوں میں باپ کی مدح و ثنا خوب کرتا ہے تو کیا اس کو کہا جاوے گا کہ وہ باپ کا حق ادا کرتا ہے۔ اگر باپ کہتا ہے کہ بیٹا اٹھ کر پانی دے دی تو یوں جواب دیتا ہے کہ میں نے آپ کی بہت سی تعریفیں کر دی ہیں اب مجھے ضرورت اطاعت کی نہیں رہی میں خدمت نہ کر دوں گا۔ یہ کہاں کی علت لگائی کہ میں یہ باتیں بھی کروں۔ ظاہر ہے کہ کوئی عاقل اس کو ادا حق نہ کہے گا۔ علیٰ ہذا اور حقوق کے بارے میں بھی ایسا ہی کہہ دے۔

ان مثالوں سے معلوم ہو گیا کہ بعض حق ادا کرنے سے حق ادا نہیں ہوتا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جو حقوق ہیں تو ان کا ادا کرنے والا وہی شخص سمجھا جاوے گا جو سب حقوق ادا کرے اور کسی شخص کے اس طرز کو کافی نہ سمجھا جائے گا کہ ایک حق کو ادا کرے اور باقی کو چھوڑ دے۔ جب یہ سمجھ میں آ گیا تو اب ضرورت اس امر کی ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حقوق پہچاننے جائیں۔

اس باب میں اس وقت تین جہاتیں ہیں۔ کثرت سے حقوق الرسولؐ وہ لوگ ہیں کہ ان کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ محبت کا دعویٰ ہے اور وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زبانی فضائل بیان کرنے

کو کافی سمجھتے ہیں۔ ناطاعت سے بحث ہے نہ ان کے دل میں تحقیقی محبت ہے نہ تعظیم سے تین حقوق تھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک حق اطاعت ایک حق محبت، ایک حق عظمت۔ سو زیادہ حصہ تو ان لوگوں کا ہے جو صرف زبانی محبت پر اکتفا کرنے کو کافی سمجھتے ہیں۔ ان کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی خبر نہ تھی تحقیقی محبت کی خبر نہ عظمت کی۔ بس اس کو کافی سمجھتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر مبارک کر دیا جاوے۔ باقی جتنا اہتمام ذکر کا ہوتا ہے اطاعت کا نہیں ہوتا۔

دین اس کی یہ ہے کہ اگر اطاعت کرتے تو علماء سے رجوع کرتے۔ ان سے مسائل دین کے پوچھتے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر کا طریقہ دریافت کرتے ان سے احکام کی تحقیق کرتے مگر دیکھا جاتا ہے کہ اس کا ذکر بھی نہیں۔ سو زیادہ لوگ تو اسی قسم کے ہیں۔ اس واسطے ضرورت اس کی ہوئی کہ اس غلطی کو رفع کر دیا جاوے۔

محبت بے شک بڑا حق ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا اور ان کا مقتضا یہ بھی ہے کہ اطاعت کی جائے۔ اسی کا مقتضا یہ ہے کہ تعظیم کی جائے۔ پھر نچر دنیا میں جس سے محبت و خلوص ہوتا ہے اس کا کہنا ماننا سبباً ہے اس کی عظمت قلب میں ہوتی ہے۔ خود اس کی محبت کا تقاضا ہے کہ اس کی مرضی کے خلاف نہ کیا جائے خواہ اس کو خبر ہو یا نہ ہو۔

مجھے خوب یاد ہے کہ مجھ کو ایک ادنیٰ چین میں۔ نوکرانے کی ضرورت تھی۔ ایک دوست سے میں نے کہا کہ کسی کا زیگر سے رفو کرادو اور اجرت



پوچھ کر بتلا دو چنانچہ انہوں نے ز فوکرانے کے لئے وہ ایکن کار گیکر کیسے  
 دی جب ز فو ہو کر آ گیا تو میں نے اجرت پوچھی تو کہا کہ اجرت اُس نے  
 بتلائی نہیں۔ پھر میں نے تقاضا کیا تو کہا کہ وہ بتلاتا نہیں میں نے اصرار کیا کہ  
 پوچھ کر آئیے مگر ٹالتے رہے۔ بعد میں معلوم ہوا کہ انہوں نے اپنے پاس  
 سے اجرت دے دی تھی اور ظاہر تک نہیں کیا۔ صحبت سے جو عرض یہ  
 ہوتی ہے کہ دل ٹھنڈا ہو محبوب کا۔ اُسے راحت ہو، اس لئے خیر ہونے  
 کی ضرورت بھی نہیں اور بہار خیر بھی ہوتی ہو تو وہ طل تو نہ بادہ اثر ہوگا، زیادہ  
 اہتمام ہوگا اور جب یہ معجزہ ہو کہ اس طرح اُس کو خیر ہوتی ہے کہ خلاف کرنے  
 میں ایذا رنجی ہوتی ہے تب نہ ظاہر ہے جیسا عجب بہتمام ہوگا اور یہ نسبت کیسی ہے  
 کہ اپنے محبوب کو تکلیف پہنچانی سجا ہے۔

اب سمجھے کہ سب سجا ہے جسے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے  
 اعمال اُمت کے پیش ہوتے ہیں کہ فلاں شخص نے یہ کیا اور فلاں نے یہ  
 کیا۔ کوئی شراب پیتا ہو، شراب پیتا ہو، فسق و فجور میں مبتلا ہو سب کی حضور  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع کی جاتی ہے۔ آپ سمجھ سکتے ہیں کہ حضور صلی  
 اللہ علیہ وسلم کو کتنی صحبت تھی اُمت سے۔ یہ حالت تھی کہ رات رات بھر  
 کھڑے کھڑے قدم مبارک اور دم کر سامنے تھے صرف اُمت کے لئے  
 دعا کرتے ہیں۔ ایک بار ساری رات گزری تھی اسی آیت کی تلاوت تھی۔  
 رَبُّنَا يَعْلَمُ إِنَّا لِلَّهِ عَائِدُونَ وَ إِنَّا لَعَنِيْمٌ فَاِنَّكَ اَنْتَ  
 الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ۔

یعنی آپ زبردست قادر ہیں کیا مشکل ہے آپ کو بخشنا۔ ساری رات اسی میں گزرتی۔ ہمارا وجود بھی کہیں نہ تھا اور آپ کی یہ حالت تھی مولانا فرماتے ہیں۔

ما بنودیم و تقاضا ما نبود  
 لطف تو ناگفتہ مامی شنود  
 نہ ہم نفع نہ ہماری طرف سے تقاضا تھا مگر بے کہے ہوئے درخواست پیش بھی ہو گئی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اہتمام بھی شروع کر دیا۔ ظاہر ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ہم سے کیا نفع۔ ہم کیا پیش کر رہے ہیں کیا فیض تھا ہم سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو۔ اور ہم کو حضور سے ہزاروں قسم کا نفع پہنچتا ہے۔

مقبولیت درود شریف  
 اگر کہو کہ ہم درود شریف پڑھتے ہیں حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کو نفع ہوتا ہے تو میں کہتا ہوں کہ حضور والا کو اتنا نفع نہیں ہوتا جتنا آپ لوگوں کو ہوتا ہے ہمیں ارشاد سے حق تعالیٰ کا کہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا

اگر آپ اپنے لوگوں سے کہیں کہ یہ ہزار روپیہ ہیں ہم سے کہو کہ ہم اپنے بیٹے کو دے دیں تو اس لوگوں کے مقبول بنانے کو اور اس کی عزت بڑھانے

لہذا یہ ترجمہ صرف انت العزیز المحکم کا ہے۔ اس کی تقویوں  
 لئے کر دی کہ بعض نادان اس کا ازبناط:ن تغیر ہم کیساتھ نہیں  
 سمجھتے ۱۲ امنہ

کو یہ صورت تجویز کی ہے نہ کہ بیٹیا روپے ملنے میں اس نوکر کا محتاج ہے اگر نوکر نہ بھی کہے تب بھی روپیہ بیٹے کے لئے تجویز کر لیا گیا ہے۔ صرف نوکر کی عزت افزائی کے لئے ایسا کیا ہے۔ یہی حال درود شریف کا ہے کہ حق تعالیٰ کا یہ فرمانا کہ رحمت کی دعا کرو رسول کے لئے۔ رحمت بھیجنا تو منظور ہی ہے (خواہ ہم درود بھیجیں یا نہ بھیجیں) چنانچہ اس کے قول

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَيْكَ يَا نَبِيَّ

موجود ہے مگر ہماری قدر بڑھانے کو ہمیں کہہ دیا کہ درود بھیجو کہ تمہارا بھی بھلا ہو جائے گا۔ کوئی شخص کیا منہ لے کر کہہ سکتا ہے کہ آپ ہمارے محتاج ہیں اور اس کہنے سے آپ پر رحمت ہوگی۔ یہ شبہ شاید کسی شہد مزاج کو ہوتا اس لئے رفع کر دیا۔

محذور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جو معاملہ حق تعالیٰ کا ہے وہ ہماری درخواست پر موقوف نہیں۔ اس کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ علمائے کبار نے لکھا ہے کہ اور عبادات بعض دفعہ مقبول ہوتی ہیں اور بعض دفعہ مردود و سبک درود شریف ہمیشہ مقبول ہوتا ہے۔ سو اگر ہمارے عمل کا آپ پر رحمت نازل ہونے میں کوئی اثر ہوتا تو جیسے اور اعمال میں یہ بھی ہمارا عمل ایسا ہی ہونا چاہئے تھا (کبھی مقبول اور کبھی مردود) سو ہمیشہ مقبول ہونا دلیل ہے اس کی کہ معلوم ہوا کہ ہمارے عمل کا اس میں کوئی اثر نہیں حق تعالیٰ ضرور رحمت بھیجتے ہی ہیں ہم درود بھیجیں یا نہ بھیجیں اس لئے درود شریف کبھی غیر مقبول نہیں ہوتا بس خدا تعالیٰ کو رحمت بھیجنا تو ہے ہی ہم کو جو حکم دیا تو صرف

ہماری عزت بڑھانے کے لئے۔

نیز ہمارے اعمال ظاہر ہے کہ مقبول ہونے کے قابل ہیں نہیں اور جو عمل مقبول نہ ہو وہ کالعدم ہے۔ پھر ہمارا درود پڑھنا کالعدم ہوا۔ مگر پھر بھی آپ پر رحمت ہوتی ہے۔ کوئی شخص یہ احسان نہ سمجھے کہ میں درود بھیجتا ہوں تب ہی رحمت ہوتی ہے۔ اگر ہم آفتاب کے سامنے ہو گئے تو آفتاب نے ہم کو منور کر دیا۔ آفتاب ہمارا محتاج شعاع میں نہیں پس علماء کے قول سے بھی اس کی تائید ہو گئی کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کسی کے نفع کے محتاج نہیں۔

البسۃ اس مقام پر ایک شبہ اور ہو سکتا ہے وہ یہ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم کو دین کی تعلیم کی ہے اور ہمارے عمل کرنے سے آپ کو بھی ثواب پہنچتا ہے تو اگر ہم عمل نہ کریں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ثواب کیسے ملے گا؟ پھر ہمارے عمل کو اس میں دخل ہوا۔

جواب اس کا یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جب اس نیت سے تعلیم فرمائی کہ اُمتی عمل کریں اور نیت پر اجر مل جاتا ہے پس جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی نیت فرمائی تو آپ بہر حال میں ماجور تو ہو گئے

حق محبت | اب ہمارے عمل کرنے کا اثر اٹھنا کہ عمل کرے۔ تب آپ کا بڑی خوش ہونا ہے۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اطلاع ہوتی ہے کہ فلاں اُمتی نے یہ عمل کیا تو آپ خوش ہوتے ہیں۔ بہر حال حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ہم سے کوئی نفع نہیں مگر پھر بھی آپ کو ہم سے کتنی محبت



اور ہمارے یہ کیفیت کہ زبانی دعویٰ محبت کا بہت اور خیر بعض میں کسی قدر  
 زبانی سوز و گداز بھی ہے۔ چنانچہ جب اس قسم کی مجالس میں شعر اشعار پڑھے  
 جاتے ہیں تو ہمارے ہو بہت کرتے ہیں مگر اس کی پروا نہیں کہ جس سے محبت  
 کا دعویٰ ہے اعمالِ ناشائستہ کا ارتکاب کر کے ان ہی کو ایذا پہنچا  
 رہے ہیں۔ تو صاحب ایسے سوز و گداز سے کیا نتیجہ!

مجھے اس پر ایک قصہ یاد آیا۔ ایک شاعر آزاد نش تھے۔ بعض کا دل  
 رقیق ہوتا ہے۔ وہ بھی ایسے ہی تھے اس لئے ان کے کلام میں سوز و گداز  
 تھا۔ ایک شخص ان کا فارسی کلام دیکھ کر کلام سے ان کو صوفی سمجھ کر ایران  
 سے پہلے۔ اکر گیا دیکھا کہ ایک مجاہد علیہم ان کے سامنے سے اور ان  
 کا پہرہ استرہ سے صاف کر رہا ہے۔ اس شخص نے جھلا کر کہا کہ آغا ریش  
 می تراشی؟ شاعر صاحب نے کہا کہ بلکہ ریش می تراشم مگر دل کیسے می تراشم  
 یعنی واڑھی تو تراشواتا ہوں مگر کسی کا دل نہیں دکھاتا کیونکہ بڑا گناہ دل دکھانا  
 ہے۔ اس نے بے ساختہ جواب دیا کہ آرسے دل رسول اللہ می تراشی!  
 مطلب یہ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو جب یہ اطلاع ہو گی کہ فلاں شخص سنت  
 کے خلاف کر رہا ہے تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو کسی ایذا پہنچے گی۔ یہ سن کر  
 شاعر کی آنکھیں کھل گئیں اور زبانِ سماں سے یہ شعر پڑھتے تھے۔

جزاک اللہ کہ سپٹھم باز کردی

مرا با جانِ جہاں ہمارا کردی

یعنی تم کو اللہ تعالیٰ جزائے خیر دے۔ میں تو اندھا تھا آج معلوم

ہو کہ مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کو تکلیف پہنچ رہی ہے۔  
غرض یہ محبت کیسوا ہے جس میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب کو تکلیف  
پہنچ رہی ہے۔

یہ تقریر تو اس پر مبنی تھی کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تین حق ہیں۔  
عظمت، اطاعت، محبت۔ لیکن اگر کوئی شخص تینوں حق کو جدا جدا نہ سمجھے  
بلکہ صرف ایک محبت ہی کو حق سمجھے تو میں کہتا ہوں کہ خود محبت ہی ایک ایسا  
حق ہے کہ اور حقوق کو مستلزم ہے یعنی محبت مستلزم ہے عظمت کو بھی اطاعت  
کو بھی۔ یعنی جب سچی محبت ہوگی تو عظمت بھی ہوگی، اطاعت بھی ہوگی۔ مگر  
لوگوں نے صرف یہ یاد کر لیا ہے کہ ہم عاشق ہیں رسولؐ کے۔ بس اپنے ذم  
میں اور کسی بات کے مکلف ہی نہیں رہے بلکہ اگر بیس پر محبت سوز و گداز ہو  
اور اس سے چھیننا پھلانا، رقت کا طاری ہونا یہ آثار پیدا ہوتے ہوں، تو تو  
ظاہر نظر میں یہ کمال معلوم ہوتا ہے مگر محققین کے نزدیک خود یہ ضعیف محبت  
ہے اور ضعیف اس وجہ سے کہ محل محبت کا ہے قلب اور یہ علامتیں ہیں  
ضعف قلب کی۔ تو جب قلب ہی ضعیف ہے تو جو اس کی صفت ہوگی  
وہ بھی ضعیف ہوگی۔ اس کو محبت کامل نہیں کہیں گے۔ محبت کامل وہ ہے  
کہ دلگدگ عشق سے چور ہو مگر پھر بدحواس نہ ہو۔

سبب جانتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حق تعالیٰ سے  
کیسی محبت تھی۔ صحابہؓ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کیسی محبت تھی۔ کسی  
صحابی کا فتنہ ایسا تھا کہ محبت میں بدحواس ہو گئے ہوں۔ سب میں زیادہ

چاہنے والے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ ہیں۔  
 آپ کی یہ حالت تھی محبت میں کہ جب آپ غار میں چھپے ہیں تو حضرت  
 ابو بکرؓ نے یوں عرض کیا کہ پہلے مجھے جانے دیجئے۔ شاید کوئی چیز ہوتی  
 ہو۔ جب غار میں پہنچے تو اس میں بہت سے سوراخ تھے۔ آپ نے  
 اپنے کپڑے پھاڑ کر ان کو بند کیا۔ دوسرا خ باقی رہ گئے اور کوئی چیز  
 بند کرنے کو رہی نہیں تو آپ نے دونوں پاؤں اس میں اڑا دیئے اور  
 کہا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ تشریف لے آئیے۔ کیا انتہا  
 ہے اس عشق و محبت کی!

حضور اقدس تشریف لائے اور غیب غالب ہوئی تو حضرت صدیقؓ نے  
 کے زانو پر سر رکھ کر آرام فرمایا۔ وہاں اس سوراخ میں ایک سانپ تھا  
 اس نے حضرت ابو بکرؓ کے پاؤں میں ڈسا مگر پاؤں محض اس لئے نہ ہٹا  
 کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بے چین نہ ہوں۔ آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے  
 اور پہرہ مبارک پر آنسو گرنے سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھیں  
 گئی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا کر دی اثر جاتا رہا۔ مگر انہوں نے تو  
 اس بعد و سہ پہر پاؤں نہ دیا تھا کہ آڑے کچھ حرکت نہ کیجئے گا تو حضور والا دعا کر کے  
 لگایا و ہوا اس (محبت) کے کوئی واقعہ ایسا نہیں ہوا جس میں ابو بکر مغلوب  
 ہو گئے ہوں۔

سب سے بڑا واقعہ وفات کا تھا۔ ایسے عشاق کو تو  
 کمال عشق | جس میں نہیں رہتی چاہئے مگر وہی ہیں کہ ثابت قدم رہے

حضرت عمرؓ کسی قدر پریشان ہو گئے۔ اسی میں ان کو اجتہادی غلطی ہو گئی وہ غلطی یہ تھی کہ بعض صحابہؓ وفات ہونے کے بعد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا زندہ ہونا سمجھتے تھے کہ یہ ایسا ہی ہوگا جیسے معراج میں (کہ حضورؐ جا کر واپس آگئے تھے۔ اسی طرح یہاں بھی ہوگا کہ گو وفات ہو گئی مگر پھر زندہ ہو جاویں گے) اس وقت ایک عارضی غیبت سے اس کے مرتفع ہونے پر آپؐ زندہ ہو جاویں گے۔ یہ خیال تھا بعض صحابہؓ کو۔ یہی حال تھا حضرت عمرؓ کا۔ یوں کہتے تھے کہ اگر کوئی کہے گا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہو گئی تو تموار سے اس کے دو ٹکڑے کر دوں گا۔ اسی حالت میں حضرت ابو بکرؓ گھر میں تشریف لے گئے اور چہرہ مبارک سے چادر اٹھا کر نینا پی بولوسہ دیا اور فرمایا طِبْتُ حَيًّا وَمَيِّتًا۔ یعنی آپؐ حیات اور موت دونوں حالت میں پاک ہیں اور یہ بھی فرمایا کہ آپؐ اس سے منزه ہیں کہ حق تعالیٰ آپؐ پر دو موتیں جمع کریں۔ نہیں کبھی نہیں ایسا ہوگا اور باہر آکر فرمایا حضرت عمرؓ سے، اے صلے مانس بیٹھ! پھر سجا کر خطبہ پڑھا۔

مَنْ حَانَ مِنْكُمْ يَعْبُدُ مُحَمَّدًا اَتَدَامَاتٍ وَمَنْ عَدَانَ يَعْبُدُ  
اللَّهَ فَاِنَّ اللَّهَ سَخَىٰ وَيُفَوِّتُ۔

اور یہ آیت پڑھی۔

اِنَّكَ نَبِيٌّ وَاِنَّهُمْ حَيَّرْتَنِي ۗ اَوْرِيهِ اَفَاَنْ مَادَتْ اَوْفَلِي  
اَفَدْبَنِي ۗ عَلٰى اَعْتَابِكُمْ۔

اور بعض صحابہؓ کا بویہ خیالی ہو گیا تھا تو ان کی وجہ یہ ہے کہ محبت



میں محبوب کی موت کا خیال بھی لانا گوارا نہیں ہوتا اس لئے صحابہؓ کو بھی  
سوچتے بھی نہ تھے کہ موت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ہوگی۔

محبوب کو اس پر تعجب غرور ہونا تھا مگر ایک واقعہ دیکھ کر یقین ہو گیا  
قریب کا واقعہ ہے۔ ایک بی بی کی شادی ہوئی ایک عالم سے وہ عالم  
مر گئے۔ شدید مہمہ ہوا۔ اس کی وجہ سے یہ تحقیق ہوئی کہ اس بی بی کا گمان  
یہ تھا کہ عالم مرا نہیں کرتے اور یوں کہا کرتی تھی کہ میں بڑی ہی خوش قسمت  
ہوں جو ان سے شادی ہوئی کہ کبھی مرے گئے نہیں۔ ان کا طاعون میں  
انتقال ہو گیا تھا۔ وہ بی بی کہتی تھیں کہ میں نے سنا ہی نہ تھا کہ مولوی  
مرتے ہیں۔

جب اللہ تعالیٰ کے ایسے بندے اب موجود ہیں جو علماء پر موت  
کے ورود کو بعد سمجھتے ہیں تو صحابہؓ کا مرتبہ سال میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
کی نسبت ایسا خیالی ہو تو کیا بعد ہے۔ مگر حضرت ابو بکرؓ باوجود کمان عشق  
کے متعلق رہے تو حقیقت میں کمال عشق وہ ہے جو کمال عقل کے ساتھ  
ہو۔ سو ایسا شخص مغلوب نہ ہو گا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام نہیں  
چھوڑے گا۔

ہمارے مجمع میں ایک مجیزوب ہیں اللہ اور اہل اللہ کا نام سن کر  
اس قدر پہلے تے ہیں کہ تاب نہیں رہتی مگر نماز میں کبھی چیخ نہیں نکلتی۔ آہ بھی  
نہیں نکلتی۔ یہ کمال اتیاش کی دین ہے۔

شیخ عبدالحق ردو لوی اس قدر مغلوب الحال تھے کہ جامع مسجد

میں تیس برس تک نماز پڑھنے پر بھی مسجد کا راستہ یاد نہ ہوا مگر جماعت  
ایک وقت کی بھی قضا نہ ہوئی۔

مخدوم صاحب بارہ برس تک مستغرق رہے مگر کبھی نماز قضا نہ ہوئی  
نماز پڑھی پھر مستغرق ہو گئے۔ یہ کمال عقل کی علامت ہے اور عقل جس قدر  
زیادہ کامل ہوگی اتنی ہی زیادہ محبت ہوگی۔ جیسے یہ حضرات اہل محبت  
تھے کہ خدا کے احکام کے اندر مغلوب نہ ہوئے۔

اس کا راز یہ ہے کہ محبت بڑھتی ہے معرفت سے اور معرفت ہوتی  
سے عقل سے۔ جتنی عقل کامل ہوگی اتنی ہی معرفت ہوگی اور جتنی معرفت  
ہوگی اتنی محبت ہوگی۔ جتنی عقل کم ہوگی معرفت کم ہوگی۔ بس کامل العقل  
وہ ہے جس کی شان انبیاء علیہم السلام کی سی ہو۔ انبیاء علیہم السلام کو کتنی  
محبت تھی مگر مغلوب نہیں ہوئے تھے۔ سو کمال محبت تو یہ ہے کہ اضطراب  
بھی اس کام میں انتشار نہ ہو۔ لیکن اگر ایسا احتمال بھی ہو گیا تو گو کمال نہیں  
مگر صدق تو ہے۔ اور جہاں اختیاراً و قصداً انتشار ہو جیسے یہ لوگ (رعیان  
محبت، کھائے پیتے، نہ راعت کرتے ہیں۔ رشوت، سود، بٹا لیتے دیتے  
ہیں پھر عاشق۔ یہ اچھے عاشق ہیں کہ سارے احکام ان سے ٹل گئے خدا  
سے کہ جب مغلوب نہ ہوگا تو تمام احکام ان پر ہوں گے۔ سو ایسے لوگوں  
کے متعلق تو کمال سے قطع نظر کر کے محبت ہی میں کلام ہے۔

دوسرے محبت کی خاصیت یہ ہے کہ اذاجاء  
حاشیت محبت | اذ لفة زفت الکافہ۔ یعنی وہ شخص محب

رسوم کا پابند نہیں ہوتا۔ تکلف جاتا رہتا ہے۔ اب ہم دیکھتے ہیں کہ ان بدعیوں میں تکلف اور زیادہ ہے۔ صحابہ کی شان تھی کہ وہ اکثر اوقات ذکر کرتے تھے رسم کی اس میں کوئی قید نہ تھی۔ چاہے آدمی بیٹھے ہیں۔ بجائے اس کے کہ اور کوئی ذکر کریں، بس حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر کرتے تھے ہماری یہ کیفیت ہے کہ کسی کو سال بھر کے بعد یاد آتا ہے کسی کو مہینہ بعد۔ وہ اس کے منتظر نہیں رہتے تھے کہ صبح کریں، شہزاد بنی منگیا میں اب یہ کیا بات ہے کہ کبھی بلا اس کے ذکر ہی نہیں ہوتا۔ خصوصاً جب کہ تکلف آپ کی سنت کے بھی خلاف ہو۔ جن کی محبت کا دعویٰ ہے۔ پس گواہ ایک لمپ کافی ہو گا۔ میں میں جلا میں گے۔ کیا یہ اسراف نہیں ہے۔ واعظ کے لئے مسند بچھا یا گیا ہے خواہ ریشم ہی ہو۔ اس کا استعمال کہاں جائز ہے دارطہ صیترہ شوائی ہے۔ یہ ادب ہے محفل ذکر شریف کا اور جہاں ایسا تکلف نہ ہو اور کوئی شخص محفل منعقد کرے تو کوئی بھی نہ آئے۔

یہیں کا پور کا واقعہ ہے کہ ایک شخص نے اشہار و باکہ فلاں مسجد میں میلاد ہے مگر انہر میں مٹھائی نہیں بانٹی تو بڑا جھلا کہتے گئے کہ بڑا دھوکا دیا۔ مجبوب کا ذکر بھی سن کر مٹھائی کی سوجھ رہی ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر کے سامنے ہفت الفہم کی بھی کچھ حقیقت نہیں۔ یہ محبت تو کیا ہوئی نقل محبت بھی نہیں۔ اگر نقل ہوتی تو کم از کم صورت تو ویسی بنا لیتے۔ وہی ہیئت بنا لیتے۔

اس پر عالمگیری کی حکایت یا وائی جب عالمگیری کی تخت نشینی کا سلسلہ ہوا

تو کام کے لوگوں کو عطا یا دیئے گئے۔ ایک بہرہ و پیر بھی مانگنے آیا مگر عالمگیر  
عالم تھے۔ اس کو کس مد سے دیتے اور ویسے صاف انکار کرنا بھی آداب  
شاہی کے اعتبار سے نازیبا معلوم ہوا۔ حیلہ سے ٹالنا چاہا۔ اس سے  
کہا کہ انعام کسی کمال پر ہونا ہے۔ تمہارا کمال یہ ہے کہ ناشناس صورت میں  
آؤ۔ مگر وہ جب کبھی جس بدل کر آیا بادشاہ نے پہچان پہچان لیا۔ کبھی دھوکا  
نہیں کھایا کہ جس روز دھوکا دے دے گا انعام کا مستحق ٹھہرے گا۔ اتفاقاً  
سے عالمگیر کو سفر و کن کا درپیش تھا۔ بھر پیر و ادھی بڑھا، مندس لوگوں کی  
صورت بنا کر رستہ میں کسی گاؤں میں جا بیٹھا۔ کچھ روز کے بعد شہرت ہوئی  
عالمگیر کی عادت تھی کہ جہاں جاتے تھے علماء اور فقراء سے برابر ملتے تھے  
چنانچہ جب اس مقام پر پہنچے وہاں شہرت من کر اول وزیر کو اس کے پاس  
بھیجا۔ وزیر نے کچھ مسائل نصوف کے پوچھے۔ اس نے سب کے جواب  
معقول دیئے۔ بات یہ تھی کہ اس وقت بہرہ و پیر ہرفن کو قصداً  
سائل کرتے تھے۔ وزیر نے آکر عالمگیر سے بہت تعریف کی۔  
عالمگیر خود ملنے گئے۔ آپس میں خوب گفتگو رہی اور خوب سمجھ گئے کہ شاہ  
صاحب کمال شخص ہیں چنتے وقت ایک ہزار اشرفیاں بطور نذر پیش کیں  
اُس نے لات ماری اور کہا کہ تو ہم کو بھی سگ و دنیا خیال کرتا ہے اس  
سے اور بھی اعتقاد بڑھا۔ واقعی استغناء عجیب چیز ہے عالمگیر  
شکر میں واپس چلے آئے۔ پیچھے پیچھے بہرہ و پیر صاحب پہنچے کہ لایئے  
انعام! خدا حضور کو سلامت رکھے!! بادشاہ نے کہا، ارے تو تھا؟



عرض انعام دیا مگر معمولی اور کہا کہ اس وقت جو پیش کیا تھا اس کو کیوں نہیں لیا تھا۔ وہ تو اس سے بہت زیادہ تھا اور میں اس کو واپس تھوڑے ہی لینا۔ اس نے کہا کہ حضور اگر میں لیتا تو نقل صحیح نہ ہوتی کیونکہ وہ فقیری کا روپ تھا اور فقیر کی شان کے خلاف تھا وہ لینا۔

نقل تو اس کو کہتے ہیں یکم از کم مدعیان محبت نے شکل تو بنائی ہوتی اہل محبت کی سی۔ اگر شکل بناتے تو فنا ہر ہی میں رسم اور قیود کی پابندی نہ ہوتی۔ عرب میں پھر یہاں سے تفاوت ہے۔ یہ حالت ہے کہ چھوٹے سے بانیئے شروع کئے۔ اگر کچھ آدمی پنج رسے اور چھوڑے ختم ہو گئے، تو کہہ دیتے ہیں (خلاص) یعنی اب نہیں رہا۔ یہاں یہ کیفیت ہے کہ اگر مسٹانی آنے میں دیر ہو تو پڑھنے والے سے کہہ دیتے ہیں کہ ذرا احتیاج تھا مگر پڑھنا امر تیاں منگائی ہیں ابھی آئی نہیں کسی تک کٹی ہو جا دے یہاں تو نقل بھی نہیں دعوئے ہی ہے۔

بے تکلفی پر یاد آیا کہ ایک بزرگ تھے۔ ان کی عادت تھی کہ کبھی کبھی کچھ منگا کر مساکین کو تقسیم کر کے رُوح مبارک صلی اللہ علیہ وسلم کو ثواب پہنچا دیتے۔ ایک دفعہ کچھ نہ تھا چنے ہی تقسیم کر دیئے تو ثواب میں دیکھا کہ چنے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے رکھے ہیں۔ محبت کا طریق یہ ہے محبت میں تو تکلف ہو ہی نہیں سکتا۔

ایک بزرگ کے خلوص اور بے تکلفی کی حکایت یاد  
**خلوص کا فقدان** | آئی کہ وہ ایک دوسرے بزرگ سے ملنے چلے

اُن کا جی چاہا کہ کچھ لے چلیں مگر پاس کچھ تھا نہیں۔ پس یہ کیا کہ سبھل سے خشک لکڑیاں ہی تھوڑی سی جمع کر کے لے گئے اور پیش کر دیں۔ انہوں نے حکم دیا سادہ کو کہ یہ لکڑیاں استیاط سے رکھ لو۔ جب ہمارا انتقال ہو تو پانی ہمارے غسل کے لئے ان ہی لکڑیوں سے گرم کیا جائے ہم کو اس کی برکت سے امید سے نجات کی۔

یہ کیفیت تختی بے تکلفی کی اور اب تو یہ حالت رہ گئی ہے کہ یوں خیال کرتے ہیں کہ پیر کی خدمت میں جب جائیں کہ جب کچھ ہو۔ اس سے معنوم ہوا کہ پیر کو بھی دنیا دار سمجھتے ہیں۔ اگر ایسا سمجھا ہے تو ایسے پیر کو چھوڑ دینا واجب ہے۔ یہ تو مریدوں کے تکلف کی کیفیت تھی۔

اب رہے پیر، سو اُن کے طمع کی بھی یہ حالت ہے کہ جب کوئی مریدین میں سے اُن کے پاس آتا ہے تو یہ خیال ہوتا ہے کہ کچھ لایا ہوگا بقول مولانا گنڈاپی کے کہ کوئی سر کھلانے لگے تو پیر یہ سمجھیں گے کہ بگڑی سے نکال کر کچھ دے گا۔ ایسا طمع کا باب کھلا ہے۔ ایسے پیروں سے تو اُن کے بعض مرید اچھے جو پیر سے محض نیک نیتی سے تعلق رکھتے ہیں گو اس تعلق رکھنے میں اُن سے غلطی ہوئی ہے مگر خلوص تو ہے۔

ایک ایسے ہی پیر و مرید کا قصہ یاد آیا کہ ایک مرید نے اپنے پیر سے کہا کہ میں نے خواب دیکھا ہے کہ آپ کی انگلیاں تو شہد میں بھری ہوئی ہیں اور میری غلامت میں۔ پیر نے کہا کہ کیوں نہیں ہم ایسے ہی ہیں اور

تم ایسے ہی ہو۔ مرید نے فوراً کہا کہ حضور! بھی خواب یوں نہیں ہوا میں نے یہ بھی دیکھا ہے کہ آپ میری انگلیاں چاٹ رہے ہیں اور میں آپ کی چاٹ رہا ہوں۔ پیر نے کہا نکل یہاں سے جہیث۔ اس نے کہا کہ غیث تو ہوں مگر دیکھائیوں ہی ہے۔

یا تو واقعی یہ خواب ہی دیکھا ہو گا یا مرید نے پیر کا سال ظاہر کرنے کو تراشا ہو گا۔ ہر حال میں مطلب یہ تھا کہ مرید کا تعلق تو پیر سے دین کے لئے تھا اور پیر کا تعلق مرید سے دنیا کے لئے تھا۔ یہ حالت ہو رہی ہے۔ پیری کیا ہے ایک دکان ہے۔ کبھی پیری مریدی۔ اگر پیر ایسا ہے کہ تمہارے خالی جانے سے ناراض ہو گا تو واجب ہے آپ کے ذمہ کہ اس کو طلاق دو۔ غرض یہ تکلفات سب علامتیں اسی کی ہیں کہ تلووس اور حقیقی محبت نہیں۔

اسی طرح ذکر مبارک نبوی میں سمجھئے کہ اگر سچی محبت ہوتی تو قیود و تکلفات کا انتظار نہ ہوتا۔ پیر نہ سونچتے کہ پہلے لڈو بنوائیں اس وقت ذکر کریں گے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا۔ ارے بھائی! کیا اس میں اس قسم کی کوئی شرط ہے۔ نماز میں تو وقت و عدد وغیرہ کی شروط ہیں مگر ذکر میں تو بجز موافقت عدد و شرحیہ کے ایسی کوئی شرط نہیں جیسا اللہ تعالیٰ کے ذکر میں کوئی شرط نہیں۔ چنانچہ ارشاد ہے کہ خدا تعالیٰ کا کثرت سے ذکر کرو۔ اس میں نہ وضو کی قید ہے نہ وقت کی قید نہ عدد کی قید بلکہ یہ ہونا چاہئے۔

یک چشم زدن غافل ازلں شاہ نباشی  
شاید کہ نگاہے کند آگاہ نباشی

اور

ہر آئی کو غافل از حق یک زمان ست  
در آندم کافر ست اماں نہاں ست

حدیث میں آیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر وقت ذکر کرتے تھے **يَذْكُرُ لِلَّهِ فِي كُلِّ أَحْيَانِهِ**۔ البتہ علماء نے ان کو فوجا یا ہے کہ یا خانہ پیشاب کے وقت زبان سے نہ کیے کہ سب سے سب سے بھیمان رکھے جب ذکر اللہ کے یہ اسکام ہیں اور عشاق کے نزدیک آپ کا ذکر فضل ذکر اللہ تعالیٰ کے ہے جب اللہ تعالیٰ کے ذکر کے لئے کوئی قید نہیں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر کے لئے کیوں کوئی قید ہوگی ہوا آدمی بیٹھیں حضور کا ذکر کر لیں۔ تنہا ہو ذکر کرے بلکہ تنہائی میں تو بہت لطف آتا ہے اور یہ سعادت ہوتی ہے

چہ خوش وقتے و خرم روز گاہے  
کہ یارے بر خور و از واصل یارے

جو بڑی بڑی عقلیں کرتے ہیں ان سے قسم دے کر پوچھتے کہ بڈن اس خاص ہیئت کے غم کو کتنی تو فین ہوتی ہے اس ذکر کی۔ کوئی کتاب پڑھتے ہو اس سے مزہ لیتے ہو بلکہ بعض تو اس کو یعنی میلا و کو (دین بھی نہیں سمجھتے بلکہ عمل سمجھتے ہیں۔ روزگار کی ترقی کا۔ اسی نیت سے کرتے ہیں

گیارہویں بارہویں اور یوں سمجھتے ہیں کہ سال بھر تک جو کما یا تنھا گیارہویں بارہویں کرنے سے گذشتہ تو ساری کمائی پاک ہو جاوے گی اور آئندہ آفات سے بچے رہیں گے۔ عہدہ بیڑھے گا اور ادا ہو جائے گی۔ ان دنیاوی اغراض سے کرتے ہیں۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْأَلُکَ اللّٰہَ۔ اسی لئے ایسے لوگوں میں بالکل ادب نہیں ذکر مبارک کا۔

یہیں کا فقہ سے کہ ایک جگہ میلاد ہوا اور اُس سے اگلے ہی دن وہیں نایج ہوا۔ شادی تھی ایک صاحب کے یہاں جس میں نایج کی دعوت بھی کی گئی تھی۔ بعض اُن کے دوستوں میں ثقہ بھی تھے انہوں نے انکار کیا بس اُن کی ضرورت سے یہ محفل کی تھی مگر دوسرے دن وہیں نایج کی محفل کرادی جو اُن کا اصلی مقصود تھا۔

اس شخص نے دونوں پہلے برابر سمجھے۔ یہ حالت ہے۔ اور بعض جگہ اگر کوئی ایسا امر منکر بھی نہیں ہونا، تب بھی سب سے بڑی بات یہ ہوتی ہے کہ روایات میں اس قدر بے اعتدالی کرتے ہیں کہ جن کا سر نہ پاؤں۔

**شعر کی بے ادبیاں** | قصیدے اس قسم کے پڑھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی شان میں گستاخی، خود رسول کی شان میں گستاخی ہو جاتی ہے۔ چنانچہ میں عرض کرتا ہوں، واقعات دکھاتا ہوں تاکہ محض فرضی دعوتے نہ سمجھا جائے۔ ایک قصیدہ ہے اور اس کا یہ شعر شاعری میں آکر یوں کہہ دیا ہے



طوافِ کعبہ مشتاقِ زیارت کو بہانہ ہے  
کوئی ڈھب چاہئے آخر رقیبوں کی خٹا ہا کا

یعنی اصل تو زیارتِ مدینہ کی ہے حج مقصود نہیں ہے۔ حج محض  
ایک مصلحت سے کرتے ہیں اور وہ مصلحت یہ ہے کہ اللہ میاں (نعوذ  
باللہ) عاشق میں حضور صلعم کے اور ہم بھی عاشق۔ اس لئے حضور کی زیارت  
کو چلے اور محبوب کے دو عاشق آپس میں رقیب کہلا تے ہیں تو گویا اللہ  
میاں (نعوذ باللہ) ان کے رقیب ہوئے اور رستہ میں گھس پڑتا ہے  
رقیب کا جو قادر ہے شاید سب نے نہ دے اس لئے حج کر کے ان  
کی خوشامد کر لینی چاہئے۔ اس سبب سے پہلے طوافِ کعبہ کرتے ہیں کہ  
خوش رہیں اور کچھ کھنڈت نہ ڈال دیں (نعوذ باللہ) اور لیجئے

یے تسکین خاطر صورت پر ایمان یوسف

محمد کو جو بھیجنا حق نے سایہ رکھ لیا قد کا

یہ جو مشہور ہے کہ سایہ نہ تھا حضور صلعم اللہ علیہ وسلم کا تو یہ بعض روایات  
سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ضعیف ہیں مگر فضائل میں متمسک رہ سکتی ہیں  
سو شاعر صاحب اس کا نکتہ بیان کرتے ہیں کہ سایہ کیوں نہ تھا تو وہ نکتہ  
یہ ہوا کہ یعقوب علیہ السلام نے جس طرح یوسف علیہ السلام کو رخصت  
کرتے وقت یہ سوچ کر کہ یوسف مجھ سے جدا ہوتے ہیں میرے دل کو  
تسلی کیسے ہوگی پیرایہ رکھ لیا کہ اسی کو دیکھ لیا کروں گا۔ اسی طرح نعوذ  
باللہ اللہ تعالیٰ نے حضرت رسول خدا صلعم اللہ علیہ وسلم کو بھیجنا چاہا تو

سوتج ہوئی کہا کہ میں کا ہے سے تسلی حاصل کروں گا۔ اس لئے سایہ کو رکھ لیا کہ اس سے تسلی تو ہو جایا کرے گی۔

الہی توبہ! الہی توبہ!! انصاف سے کہئے کہ ان مضامین کے بعد ایمان باقی رہ سکتا ہے۔ اس شعر میں حق تعالیٰ کے لئے بے حسینی ثابت کی ہے۔ پھر بصیر ہونے کا انکار کیا ہے ورنہ اللہ تعالیٰ جب بصیر و خیر ہیں تو پھر کیا اللہ تعالیٰ کو نعوذ باللہ دکھائی نہیں دیتا تھا کہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ لیا کرتے پھر سایہ رکھنے کی ضرورت نہ ہوتی۔ کیا ایسی محفل کرنے سے پکڑ دھکڑ نہ ہوگی۔ بانی مجلس پر مواخذہ نہ ہوگا۔ اگر دین ایسا سستا ہے کہ کہیں سے بھی نہیں جاتا تب تو خیر گستاخی بھی کوئی چیز نہیں مگر دین تو ایسا سستا نہیں ہے۔ کیا دین کے یہ معنی ہیں کہ سب کچھ کئے سہاؤ اور وہ نہ سہائے۔

یہ تو اللہ میاں کی شان میں سو ادب تھا اب انبیاء علیہم السلام کی شان میں دیکھئے۔ ایک شاعر صاحب کہتے ہیں۔

بر آسمان چہارم مسیح بیمارست  
تلبستم تو برائے علاج درکارست

یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان چہارم پر بیمار ہیں اور ان کا علاج آپ کا تلبستم ہے۔ سچ بنا یہ ہے کہ کیا حضرت عیسیٰ بیمار ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے تلبستم سے وہ اچھے ہو جائیں گے اور حقیقت میں اسی میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی ناراض کرتا ہے۔ یہ سمجھنا سچا ہے کہ کیا حضور

صلی اللہ علیہ وسلم ایسی بات سے خوش ہوں گے جس میں دوسرے نبی کی توہین ہوتی ہو۔

آپ سمجھے کہ اگر آپ کو کوئی بھائی حقیقی ہو اور اس کے ایک بیٹا ہو اور وہ آپ کی شان میں گستاخی کرے تو کیا بھائی تو یہ بات پسند ہوگی۔ اسی طرح انبیاء آپس میں بھائی ہیں اور حضور پر نور سب میں بڑے ہیں اگر آپ نے کسی نبی کی توہین اور ان کی شان میں گستاخی کی تو کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس سے خوش ہوں گے۔

ایک شاعر صاحب ہیں کہ انہوں نے لغت لکھنے کے لئے روشنائی تجویز کی ہے اور یعقوب علیہ السلام کی آنکھ کو اس روشنائی کے حل کرنے کے لئے کھل قرار دیا ہے۔ وہ شعر اس وقت مجھ کو یاد نہیں رہا۔ سچ بتائیے ایمان سے اگر ہم انبیاء علیہم السلام کو کسی موقع پر مجتمع پائیں اور وہاں حضور صلی اللہ علیہ وسلم بھی تشریف فرمائیں تو کیا اس مجمع میں ہم ان اشعار کو تکرار کر سکتے ہیں۔ کیا یعقوب علیہ السلام کی آنکھ میں روشنائی پیرا سکتے ہیں یا ان کے مز پر ایسی بات کہہ سکتے ہیں۔ جو بات منہ پر کہنا بے ادبی قرار دی جائے کیا پیچھے کہنا گستاخی نہ ہوگی۔ انبیاء علیہم السلام کی تو بڑی شان ہے۔ مخلص لوگوں نے تو دوسرے اہل اللہ کے ساتھ اس کی رعایت کی ہے۔

ایک قصہ یاد آیا۔ ایک عورت جس کو جذام کا مرض تھا حضرت ابو بکرؓ کے زمانہ میں طوافِ کعبہ کر رہی تھی۔ آپ نے فرمایا۔ یا اُمَّةَ اللّٰہِ اَتَعْبُدْنَ

فِي بَيْتِكَ وَلَا تُؤْعِزِي النَّاسَ - یعنی کہ لوگوں کو تیری وجہ سے تکلیف نہ ہوتی ہے اب نہ اُنا بیٹا نہ خیرہ وہ علی گئی۔ کچھ عرصہ کے بعد پھر طواف کا شوق ہوا آکر طواف کرنے لگی۔ ایک شخص نے کہا کہ خوب دل کھول کر طواف کر جو شخص بیمار و کسے والا تھا وہ انتقامان کر گیا۔ کہنے لگی وہ شخص ایسا نہ تھا۔ کہ سامنے تو اس شخص کا اتباع کیا جائے اور بعد میں مخالفت کی جائے یہ کہہ کر چل دی اور کہا کہ اب نہ اؤں گی۔ کیونکہ وہ منع کر گئے تھے۔ میں تو اس لئے آئی تھی کہ طواف کر کے پھر ان کو راضی کر لوں گی۔ جب وہ نہیں تو پھر کس سے معاف کروں۔

سو آدمی پیچھے وہ معاملہ کرے جو سامنے کر سکتا ہو۔ پھر حضرت یعقوب علیہ السلام کے پیچھے کیوں ایسا معاملہ کیا جاتا ہے جو سامنے نہیں کر سکتے۔ کسی نے خوب سوچا ہے اس شعر کا جس میں دیدہ یعقوب کو کھرن بنایا تھا۔ وہ یہ ہے۔

ابھی اُس آنکھ کو ڈالے کوئی پتھر سے کل  
نظر آتا ہے جسے دیدہ یعقوب کھرتی

اور کہتے ہیں۔

تو بے یوں ہو کہیں چشم نبی مستعمل

کہ فو تشبیہ ز عظمیٰ اور نصیب اہل

انبیاء کی شان میں تو ایسے اشعار بطور نقل بھی کہتے ہوئے پریشانی ہوتی ہے۔ بلکہ سب سے بڑھ کر خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں

نہایت بے ادبی کی جاتی ہے۔ آپ کی شان میں کہتے ہیں فقہیہ عرب  
 شور و عجم آوردہ رسم کافرہ۔ جس فات نے کفر کی بڑھ کاٹی اُن کے لئے  
 یہ کہا جائے۔ اصل میں یہ امیر خسرو کا شعر ہے جو مجازی فرضی محبوب کے  
 لئے کہا گیا ہے کسی نے اس کو لغت کے اشعار میں تضمین کر لیا ہے  
 باقی امیر خسرو نے یہ شعر لغت میں نہیں کہا اور اگر امیر خسرو بھی کہتے تو ہم  
 اُن کی نسبت بھی یوں کہتے کہ اللہ تعالیٰ معاف کرے۔ اگر وہ ایسا کرتے  
 تو اُن کی بھی غلطی ہوتی۔ باقی اُن کی نسبت ہم زیادہ اس لئے نہ کہتے کہ وہ  
 بزرگ ہیں وہاں تاویل غلبہ سال کی ہو سکتی ہے گو اوروں کو اُن کا نقل  
 بطور شغل کے جائز نہ ہوتا۔ مگر جو صاحبِ حال بھی نہ ہو اس کے پاس  
 کیا عذر ہے ان گستاخیوں کا۔

مصباحین پر تہمت | اب بتلایئے یہی محبت ہے نیز اگر محبت  
 ہوتی تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دوسرے  
 حقوق محبت بھی تو ادا ہوتے۔ جو لوگ، اہتمام کرتے ہیں اس جنس کا اُن  
 سے تم دے کر پوچھو کہ وہ کس قدر درود شریف دن رات میں پڑھتے  
 ہیں۔ اگر اُن سے جب کہ وہ محفل میں بلانے کے لئے آدیں یوں کہو کہ  
 جتنے درود شریف، وہاں پڑھے جاتے ہیں میں اُس سے زیادہ بہاں پڑھ  
 لوں گا تو کبھی راجھی نہ ہوں۔ ایک شخص ایک ہزار مرتبہ درود شریف پڑھ  
 رہا۔ ہے اُس پر تو انکار ہے اور جو محفل میں چار مرتبہ بھی نہ پڑھیں گے وہ  
 محسب ہیں۔ ایسے ہی لوگ اصلاح کرنے والے کو کہتے ہیں کہ مولود شریف



کا منکر ہے۔

مگر صاحبو! سمجھنے کی بات ہے کہ نماز سے بڑھ کر تو کوئی چیز نہیں  
لیکن اُس میں بھی اگر کوئی شخص بجائے قبلہ کے اور صدر مثلاً مشرق کی طرف  
سز کر کے اور گھٹنے کھول کر پڑھے اور اُن پر کوئی منہج کرے تو کیا یہ  
کہا جائے گا کہ یہ نماز سے روکتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر سے  
روکتا تو اس کو کہتے ہیں کہ نہ تو کلمہ پڑھنے سے نہ حضور کا نام لینے سے  
ایسے شخص کو بے شک منکر کہیں گے۔ ایک شخص کہتا ہے کہ حضور صلی  
اللہ علیہ وسلم کا ذکر واجب ہے مگر تعجب ہے کہ اس کو منکر کہا جاتا  
ہے۔ جو شخص یوں کہے کہ نشر اللیب پڑھاؤ۔ وہ کتابیں پڑھو جن میں  
حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے سوائے ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے  
اخلاق و عادات مذکور ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے  
احکام ہیں۔ یہ سب ذکر ہی ہیں مگر اس میں کوئی قید نہیں ہے۔ کیا ایسے  
شخص کو منکر رسول کہیں گے۔ کیا یہ نہمت نہیں ہے۔ کیا اس کا حساب  
نہ ہوگا۔

حضرت مولانا فاضل الرحمن صاحب گنج مراد آباد می کے کسی نئے پوچھا  
کہ مولود کیسا ہے تو فرمایا کہ تم تو ہر وقت مولود کرتے ہیں اور کلمہ نلیب پڑھا  
وَاللّٰهُ اَكْبَرُ اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ اور فرمایا یہ بھی تو مولود ہو گیا۔ اگر حضور  
صلی اللہ علیہ وسلم میدان ہوتے تو آپ کا کلمہ کیسے پڑھا جاتا۔ مولانا کا یہ  
مولود شریف تھا۔ ایسے شخص کو یہ کہنا کہ منکر رسول ہے اس کو محبت نہیں

رسول سے کتنی سخت بات ہے۔ صحابہ رضی اللہ عنہم ذکر کرتے تھے وہاں یہ قیدی کہاں تھیں کسی صحابی نے مٹھائی منگائی ہے۔ کسی نے صحابہ کو بلا کر جمع کیا ہو۔ نہ آنے والوں کو تارا ہو، تو بتلاؤ۔

ایجاد میلاد کی وجوہ | بابت یہ ہے کہ یہ چیزیں دو طرح سے ایجاد ہوتی ہیں بعض تو تکلف و تفریح کی غرض سے جینا پچھ

ہم اس کی علامت بتلاتے ہیں کہ ایک فہرست لکھو اور اس میں یہ بھی لکھو کہ ہمارے ہاں مٹھائی نہ ہوگی۔ دیکھیں ایسی فہرست لکھا کون گوارا کرنا ہے۔ اس سے توبانی صاحب کی طبیعت اور نیت کا حال معلوم ہو گیا۔ اگر تفریح نہیں تو یہ کیوں ناگوار ہے۔

اگے سننے والوں کی نیت کو دیکھئے کہ اگر کوئی ہمت کر کے لکھ بھی دے تو پھر دیکھنا آتا کون ہے۔ دو قسم کی محفلیں کر کے دیکھ لو۔ ایک وہ محفل جس میں مٹھائی ہو اور ایک وہ جس میں مٹھائی نہ ہو۔ پھر دیکھو کہاں زیادہ آدمی ہوں گے۔ دوسرے تفریح کی ایک دلیل یہ ہے کہ اگر اتفاقاً مٹھائی کم ہو جائے اور آدمی بڑا مٹھائی چلے جائیں تو تک کئی کے خیال سے کس قدر تعلق ہوتا ہے۔

اگر لوگ مسجد میں نماز کے لئے آئیں گے کسی اثنیہار پر ہی آئیں اور عجاہ نہ ملے تو کوئی شکایت نہیں کرنا کہ ہتھم مدح نے بے قدری کی اور نہ ہتھم کہ اس کا خیال ہوتا ہے کہ نماں شخص کو عجاہ نہیں ملی۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ ہتھم کہہ سکتا ہے کہ ہمارے اوپر کوئی احسان نہیں۔ آپ دین کو کام

کرنے اُسے تھے۔ جس قدر اہتمام ہم سے ہو سکتا تھا ہم نے کر دیا۔ ہمارے  
 ذمہ کچھ بھی نہیں۔ ہاں کسی کے بلائے ہوئے شادی میں آؤ اور اہتمام میں  
 کمی ہو تو شکایت ہو سکتی ہے پھر جب مغل میاں دین بگد نہ ملے یا مٹھالی سے  
 رہ جانے کی شکایت ہوتی ہے اور خود مغل انجام دینے والے کو بھی  
 سخت شرمندگی ہوتی ہے اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اس کو  
 مثل حاضر فی مسجد کے نہیں سمجھتے مثل شرکت شادی کے سمجھتے ہیں جہاں  
 تباہی سبب ہوتا ہے اہتمام کا۔ جس کی کمی سے شکایت ہوتی ہے پس اگر  
 اس مغل کو دین کا کام سمجھتے ہیں تو حالات مذکورہ میں شرمندگی کیوں ہوتی  
 ہے۔ اسی طرح مٹھالی موقوف کر دی جاوے تو اس سے سامعین کی  
 نیت کا اندازہ ہو جاوے گا کہ کتنے آدمی ذکر میں شریک ہونے میں مگر  
 مٹھالی کے موقوف کرنے سے یہ نفع ضرور ہو گا کہ دوسرے عزیز بھی  
 ہمت کریں گے ذکر کی بن کو وسعت نہیں مگر کیا کوئی اس کو گواہ کر سکتا  
 ہے۔ نام کیسے ہو گا۔

قیام کی اصل | عرض ان رسوم کی ایجاد کی بنا ایک تو یہی تکلف و  
 تفاخر ہے جس کو ابھی بیان کر چکا ہوں۔ اور بعض شروع  
 ہونی پیر غلبہ سال سے پچنانچہ قیام کی اصل یہی غلبہ سال اور وجہ ہے اور  
 آداب و عبادت۔ سنہ امام سنی نے لکھا ہے ایجاد العلوم میں کہ اگر مجلس  
 میں کسی کو دبور ہو اور وہ کھنڑا سو جاوے تو سب کو چاہئے کہ کھڑے  
 ہو جاویں کیونکہ مخالفت سے انقباض ہوتا ہے اور موافقت سے انقباض

مخالفت سے طبیعت بوجہ سباتی ہے۔

تو یہ قیام کرنا بھی ذکر مبارک میں کوئی حکم شرعی نہیں، صحابہ سے ثبات نہیں، محض ایک قسم کا وجد ہے۔ کسی وقت میں کسی صاحبِ حال پر حال طاری ہوا۔ وہ حالتِ غلبہ میں کھڑا ہو گیا اور مطابق ادب و وجد کے جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے۔ اس کے کھڑے ہونے پر سب کھڑے ہو گئے۔ بس اصل کو اتنی تھی۔ بعد میں کسی کو یہ ہیئت پسند آئی۔ بس پاس کر لی۔ یعنی یہ بات اختیار کر لی کہ جب ذکر ولادتِ شریف ہو تو ضرور کھڑا ہوا جائے، اب غلو کی یہ حالت ہے کہ غمانہ تو بٹو کر پڑھنا جائز ہے عذر میں، مگر میلادِ بدین قیام نہیں ہوتا۔ بہر حال جب یہ وجد تھا تو جب غلبہ حال نہیں تو پھر اس کے اختیار کرنے کے کیا معنی!

پھر یہ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مسراج اور وفات کا ذکر بھی تو ذکر ہی ہے۔ نزولِ وحی کا ذکر بھی ذکر ہے پھر پیدا ہونے کے ذکر کی کیا تخصیص ہے۔ بس رسم ہے اور کچھ بھی نہیں۔ سبب بعض بعض سہارے میں اختراعات ہو گئے ہیں کہ اسل تو گزرتی رسم رہ گئی۔

ایک موقع پر ایک بزرگ پرین سماع کے اندر ایک وجد طاری ہوا وہ اٹھ کر مسجد کی طرف چلے۔ قوال ان کے پیچھے پیچھے ہوئے۔ قوال بھی پہنچ گئے مسجد میں۔ بس اتنی حقیقت تھی۔ ایک وفد ایسا ہو گیا تھا۔ اب وطن لازم ہو گیا ہے کہ عین سماع کے اندر صاحبِ سجادہ قصداً کھڑے ہونے میں اور مسجد میں سباتے ہیں اور قوال ان کے پیچھے پیچھے

ہوتے ہیں اور مسجد میں بیچہ کر گانا بجانا ہوتا ہے۔  
 اسی طرح کوئی صاحبِ وجد ذکرِ نبویؐ کو کھڑے ہو گئے تھے،  
 محبتِ رسولؐ میں اور دوسرے شرکاء کھڑے ہو گئے اُن کی موافقت  
 میں۔ میں پوچھتا ہوں کہ اب یہ لازم کیوں ہو گیا۔ اگر یوں کہو کہ جی چاہتا  
 ہے تو میں کہتا ہوں کہ اگر کئی مستحب میں بھی احتمال ہو اور وہ کسی بگڑنے  
 کا تو اُس کو نہ کرنا چاہئے۔ چہ جائیکہ مستحب بھی نہ ہو مصلحت جی ہی چاہتی  
 پسز ہو تو اگر اُس کو اس مفندہ کے سبب ترک کر دیں تو کیا حرج ہے۔  
 اور اگر بالکل یہ ترک کرنے کو دل گوارا نہ کرے تو اچھا ضروری اصلاح تو  
 ضرور ہی ہونا چاہئے۔ جس کی یہاں صورت یہ ہے کہ میلاد میں کبھی قیام  
 کریں کبھی نہ کریں۔ اگر ایسا ہو تو کیا حرج ہے۔ صاحبِ اگر پھر کوئی تم  
 پر اعتراض کرے تب ہی کہئے۔ مشکل تو یہ ہے کہ اس کو ایسا لازم سمجھتے  
 ہیں کہ بھلا کوئی ترک قیام کرا تو لے۔ باقی منع کرنے والے مطلقاً حرام  
 نہیں کہتے بیسار کرنے والے لوگ مطلقاً واجب سمجھتے ہیں۔ بہر حال  
 جب ایسی ایسی باتیں پیدا ہو گئیں تو اگر نہ کہا جائے تو کیا کیا جائے۔  
 اسی طرح گیارہویں میں گیارہ نازخ کی پابندی نہ کرو کہ بھی نویں کو کہ  
 نو کبھی بارہویں کو کہ لوگ عقیدہ درست رکھو۔ اب تو یہ بھی نہیں۔ اکثر  
 لوگ گیارہویں ڈر کے مارے کرتے ہیں کہ نہ کریں گے تو حضرت سیدنا  
 غوثِ پاکؒ ناخوش ہو جاویں گے جس سے کچھ ضرر ہو جاوے گا اور  
 اگر خوف سے نہ کرتے اُن کو مقبول سمجھ کر محبت سے کرتے، تو پھر



پابندی کی ضرورت کیا تھی۔ کیا متنبولین و اولیاء کی یہ شان ہوتی ہے  
کہ نذرانہ و خوش ورنہ ناخوش۔

ایک جگہ کا واقعہ ہے کہ میں نے ان بدعات کے متعلق بیان کیا  
تو وعظ کے بعد ایک صاحب بیان کرنے لگے کہ ایسے مسائل بیان کرنے  
کی ضرورت کیا تھی خواہ مخواہ لوگوں کو بھڑکانا۔ میں نے کہا، ضرورت آپ  
ہی حضرات نے ثابت کی ہے۔ اگر آپ یہ بدعات نہ کرتے ہوتے  
تو ہمیں ان کے رد کی نسبت نہ آتی۔ آپ کرنا چھوڑ دیں ہم رد کرنا چھوڑ  
دیں۔ قصور تو آپ ہی کا ہے۔ آپ عمل کرتے ہیں بلا ضرورت ہم کہتے ہیں  
بیتہ ورتہ۔ باقی ہم نفسِ عمل کو منع نہیں کرتے۔ تم شخصیں ناز و رخ کی چھوڑ  
دو اور نیت اپنی درست کرو ہم کچھ نہ کہیں گے۔ نیت یہ متنا دیکھو  
کہ روزگار میں ترقی ہوگی یا بیٹھا ہوگا۔ نیت یہ دیکھو کہ حضرت عوثؓ انظم  
ہمارے عین ہیں کہ ہم کو ان سے دین پہنچا اگر وہ تشریف رکھتے ہوتے  
تو ان کی خدمت کرتے۔ اب یہ نہیں ہو سکتا تو ہم ان کو تو اب ہی بخش دیں  
تو پھر ہم منع نہ کریں گے۔ مگر معیار اس نیت کا یہ جو کہ پھر سب کی نیاز  
ہونا چاہئے۔ ابو صفیہؓ کی بھی امام بخاریؒ کی بھی (کیونکہ سب محسن ہیں)  
حضرت عوثؓ انظم کی تخصیص نہ ہوگی۔ جہ میں نہیں آتا کہ یہ تخصیص  
کیوں کر لی ہے۔

اسی طرح سے ہم قیام کو منع نہیں کرتے مگر کہیں تو ذکر و اداوت کے  
وقت کھڑے ہو جاؤ۔ کبھی رضاعت کے بیان میں کبھی معراج کے ذکر

میں علی بڑا۔ بعضی محفل میں تین چار دفعہ کھڑے ہو جاؤ۔ اگر اس طرح رکھو تو  
کون شخص منع کرے۔ یہ حقیقت ہے اس عمل کی۔

منصوب یہ ہے کہ محبت رسولؐ یہ نہیں ہے جیسے تم کرتے ہو۔ محبت  
کے لازم سے ہے کہ سب متوق ادا کئے جائیں۔

ان میں سے ایک ذکر بھی ہے۔ بچہ ذکر میں درود شریف بھی  
حقیقی ذکر ہے قرآن شریف کی تلاوت سب سے تم میں جا بجا حضور

صلی اللہ علیہ وسلم کا نہایت سہامع تذکرہ ہے۔ اگر قرآن شریف ختم کر لیا  
تو گویا پورا ذکر کر لیا۔ چنانچہ آپ کے تذکرہ میں فرماتے ہیں۔

لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْ أَنْفُسِهِمْ

يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِم —————

اسی طرح بہت آیتیں ہیں۔ ان سب آیات میں ذکر ہے حضور صلی  
اللہ علیہ وسلم کا اور ذکر بھی بادشاہوں کا سا۔ اگر کسی بادشاہ کی سوانح عمری

لکھو تو کیا بس اتنا لکھو گے کہ فلاں تاریخ پیدا ہوا اور فلاں تاریخ تخت نشین  
ہوا۔ اصل سوانح عمری تو یہ ہے کہ اس نے اتنے ملک فتح کئے۔ یہ یہ

احکام مبارک کئے۔ اس اس طرح مخالفین کی سرکوبی کی۔ ایسی ایسی شجاعت  
ظاہر کی۔ یہ ہے اصل سوانح عمری۔ پس اس قاعدہ سے آپ کی اس

سوانح عمری وہ ہی چیزیں ہیں قرآن و حدیث۔ قرآن شریف میں حضور  
صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری شان ظاہر ہوتی ہے۔ آپ کے انفاق کا ذکر

ہے۔ چنانچہ حق تعالیٰ فرماتے ہیں لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْ أَنْفُسِهِمْ

شان میں فرماتے ہیں۔

إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ شَاهِدًا وَمُبَشِّرًا وَذُنُوبًا وَإِنَّمَا إِلَهُ الْغَالِبِينَ  
پاؤں میں وسیعاً جانتے ہیں۔

اسی طرح حدیث میں آپ کا کھانا پینا، سونا ساگنا اور دوسرے  
مسائل مذکور ہیں۔ اسے اللہ! اس کا تذکرہ کیوں نہیں ہوتا۔ میں اس کی وجہ  
بتلاتا ہوں۔

ایک مرتبہ سے پوچھا تھا کہ تجھ کو قرآن شریف میں کون سا حکم  
سب سے زیادہ پسند ہے۔ اس نے کہا: علو و شری لو! کہ کھاؤ اونٹوں  
پوچھا: و چرا کوئی پسند ہے کہا: رَبَّنَا أَنْزِلْ عَلَيْنَا مَائِدًا تَقَرَّبَ إِلَهُكُم بِرَبِّكُمْ  
طرح اس شخص کو یہ پسند آیا اور یہ کیوں نہ پسند آتا کیونکہ اور باتوں میں تو  
نفس کے خلاف کچھ کرنا پڑتا ہے اور اس میں کچھ کرنا نہیں پڑتا۔ اسی طرح  
ان لوگوں کو سارے یہ ذکروں میں یہ پسند آیا کہ آپ کا نور پیدا ہوا۔ پھر وہ  
آپ کی والدہ میں آیا۔ چہرے تازہ و لذت شریف ہوئی بس۔ اور یہ  
ذکر پسند نہیں آیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جاگ جاگ کر طاعت کی  
ہے۔ ایک ہی آیت کی تلاوت میں راست ندر گئی۔ پاؤں مبارک ورم  
کر گئے اور یہ ذکر پسند نہیں آیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ناراضی خفا  
کی ہے معصیت سے، ریاسے، حرام خوردی سے۔ اس کو نہیں منع کیا  
جاتا۔ وجہ اس کی صرف یہ ہے کہ اس میں نفس کے خلاف کرنا پڑتا ہے  
سو اگر عرض رسم ہی کی پابندی ہے تو اس کا علاج نہیں اور اگر عقل سے

بھی کام لیا جانا کوئی چیز ہے تو کیا یہ شان ہوتی ہے مجبین کی کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اور تذکروں کو اڑا ہی دیں۔

اسی طرح محبت کے لوازم میں سے ہے آپ کی شان میں گستاخی نہ کرنا اور آپ کی تعظیم کی جائے نیز متابعت کرنا۔ میرے ایک صالح دوست نے جو کہ ذکر مبارک کے عاشق تھے خواب دیکھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ ہم اُس کی سفارش نہ کریں گے جو ہماری بہت تعریفیں کرے۔ ہم تو اُس کی سفارش کریں گے جو ہمارا کہنا مانے۔ یہ تو اُن کا ذکر نہنا جنہوں نے بزعم خود آپ کے حقوق میں سے صرف محبت کا پہلو لیا۔

بعض وہ ہیں جنہوں نے عظمت کو لیا ہے۔ نہ

### شرط ایمان

تو محبت ہے نہ متابعت۔ اکثر یہ وہ لوگ ہیں جن پر تعلیم جدید کا مذاق غالب ہے۔ طرز اُن کا یہ ہے کہ یہ لوگ علماء سے عفتیں اور کام کی پوجتے ہیں۔ احکام میں خود عفتیں نکالتے ہیں اور جو بات اپنی عقل نارسا و ناقص کے خلاف ہو اُس کے ماننے میں اُن کو تامل ہوتا ہے۔

کہیں کہتے ہیں کہ پلصراط پر چلنا عقل کے خلاف ہے اس لئے کہ وہ ہال سے باریک اور تلوار سے تیز ہے پھر کیسے کوئی چپن سکتا ہے کہیں کہتے ہیں کہ ہاتھ پاؤں کا بیور عقل کے خلاف ہے۔ ان امور میں سے ایک معراج بھی ہے کہ اُن کے نزدیک خلاف عقل ہے۔ کہتے

ہیں کہ غمخوئی دور جا کر ہوا نہیں ہے وہاں پہنچ کر سبباً ذکر کس طرح زندہ نہیں رہ سکتا۔ یہ طرز بتلا رہا ہے کہ ان کو محبت نہیں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی۔ کیونکہ جس کے ساتھ محبت ہوتی ہے اس کے احکام میں شبہ نہیں ہوا کرتا۔

فرز کیجئے کسی عورت سے محبت ہو جائے اور وہ کہے کہ اپنا کرتہ نکال کر سر بازار برہنہ نکل جاؤ تو میں تم سے خوش ہوں گی تو اگر وہ شخص محبت و عشق میں پکا ہے تو کبھی نہ پوچھے گا کہ اس میں حکمت کیا ہے بلکہ یوں کہے گا کہ میرے محبوب نے اپنے راعی ہونے کی ایک صورت تو نکالی۔ مجھ کو اس فرمائش کی وجہ دریافت کرنے سے کیا عرض۔ میرا تو مطلب نکلتا ہے۔ ہرگز کسی مصلحت اور حکمت کے معامہ ہونے کا انتظار نہ کرے گا۔ محب کی تو بڑی مصلحت محبوب کا راعی کر دینا ہے۔

جب ایک عورت مردار کی محبت میں یہ سوال ہے کہ اس کے احکام کی علت دریافت نہیں کی جاتی، تو یہ احکام تو دیکھو کسی ذات مقدس کے ہیں ان کی علتیں کیوں دریافت کی جاتی ہیں۔ بس بات یہ ہے کہ جو لوگ احکام میں شبہات نکالتے ہیں ان کو محبت نہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے اور اگر محبت نہیں ہے تو ان کا ایمان ہی کیا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم تصریحاً فرماتے ہیں۔

لَا يُؤْمِنُ أَحَدٌ كَرِيحَتِي أَوْ أَحَدٌ أَحَدٌ إِلَيْهِ مِنَ وَالِدِهِ



وَالَّذِينَ آمَنُوا أَجْمَعِينَ۔

اس سے معلوم ہوا کہ جب تک اتنی محبت نہ ہوگی تو ایمان نصیب نہ ہوگا۔ خود حق تعالیٰ فرمایا۔ تَسْمِعُ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ حَتَّىٰ لِلَّهِ إِيْمَانٌ بِاللَّهِ۔ ہے جس میں محبت پر شہادت کے ساتھ۔ اور ایمان باللہ اور ایمان بالرسول متلازم ہیں۔ پس ایمان بالرسول کی شرط بھی یہی شدت محبت ہوگی اور علامہ شہادت قرآن و حدیث کے ویسے بھی تو مشاہدہ ہے۔

حقیقی طاعت و عبادت | مولیٰ بات ہے کہ طاعت کا لطف  
یہی بڑا محبت نہیں آتا۔ جو طاعت بلا محبت

کے ہو وہ خاص عبادت کی طاعت ہوتی ہے حقیقی طاعت نہیں ہوتی۔ اس طاعت کی ایسی مثال ہوگی جیسے رنج میں بھاپ نہ ہو اور اس کو مزدور بھیتا ہو جس کی رفتار کچھ بھی قابل اعتبار نہیں ہوتی۔ جہاں ٹھیلنا بند کیا پس رگ گیا۔ اسو طرح بدون محبت کے جو طاعت ہوگی قابل اعتبار نہیں طاعت جب ہی قابل اعتبار ہوگی کہ آگ لگی ہوئی ہو بھاپ بھری ہو محبت کی بلکہ قطع نظر لطف کے آسان ہی طاعت جب ہی ہوتی ہے کہ جب محبت ہو۔

مثلاً ایک تو مزدور کا کہنا ماننا۔ اس کی حالت تو یہ ہوتی ہے کہ جہاں آقا تکل اور کام سے بیٹھ گئے اور ایک کسی محبوب کا محب کو کسی بات کی فرمائش کرنا اور اس کا کام پر لگ جانا۔ اس کی یہ حالت ہوتی

کہ اگر اس حالت میں کوئی اُس سے بیہ بھی کہے کہ کھانا تو کھا لو۔ تو وہ یہی کہے گا کہ میں جب تک کام کو پورا نہ کر لوں گا مجھ کو کسی بات میں چین نہ آئے گا۔

عرض مزدور کے کام میں اور محب کے کام میں زمین و آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ خوب سمجھ لیجئے کہ دوام طاعت جو کہ عادت سہولت پر موقوف ہے بلا محبت نہیں ہوتا۔ پس جب عقلاً کبھی محبت طاعت مفروضہ کا موقوف علیہ ہے تو ضرور محبت بھی فرض ہے۔ اور ایسے لوگوں کو جب محبت نہیں تو ظاہر ہے کہ متابعت بھی نہیں جو کہ محبت پر موقوف ہے اور ویسے ہی بدیہی ہے کہ جو لوگ احکام میں شبہات نکالتے ہیں وہ عمل کیا خاک کرینگے عرض محبت و متابعت سے تو یہ عاری ہیں، البتہ ان لوگوں کے قلب میں آپ کی عظمت ہے ضرور مگر عظمت بھی وہ نہیں جو مطلقاً ہے کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت جس حیثیت سے ہونی چاہئے وہ ان میں نہیں۔ یہ لوگ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو امثالہ ایک شاندار اور عال بادشاہ سمجھتے ہیں اور ضمناً ہی بھی۔ پس زیادہ عظمت آپ کی ان کے دلوں میں بادشاہ ہونے کی حیثیت سے ہے۔ نبی ہونے کی حیثیت سے آپ کی زیادہ عظمت ان کے ذہن میں نہیں۔ اگر نبی ہونے کی حیثیت سے اصل عظمت ہوتی تو احکام میں عنتیں نہ ڈھونڈتے کیونکہ نبی موسس احکام نہیں مبلغ احکام ہیں۔

اسی طرح آپ کا نام ہانی اسلام نہ رکھتے جیسا کہ یہ لوگ آپ کو بانٹی

اسلام کہا کرتے ہیں۔ میرے نزدیک یہ لقب عیسائیوں سے لیا گیا ہے وہ لوگ اسلام کو خدا کا بنایا ہوا نہیں سمجھتے بلکہ بوجہ انکار نبوت کے یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کو بنایا ہے۔ مسلمانوں اس لقب کو چھوڑو۔ خوب سمجھ لیجئے کہ باقی اسلام خدا تعالیٰ ہیں آپ کی تو یہ شان ہے۔

در پس آئینہ طوطی عفتم داشته اند

آنچه استمدازل گفت ہماں می گویم

آپ نے تو ادھر سے سنا ادھر کہہ دیا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی چیز خود نہیں بنائی۔ آپ تو حکایت بیان فرما۔ جس میں خدا توالی کی طرف سے مکر اس کے ساتھ ہی یہ بھی ہے کہ آپ صرف سفیر ہی نہیں بلکہ ہمارے آقا اور سرور بھی ہیں۔

اس کو ایک مثال سے سمجھئے کہ ایک پیام پہنچانا تو وہ ہے جیسے ڈاک کی خط پہنچاتا ہے اور ایک وہ جیسے اشنا و معنائین شاگرد کو پہنچاتا ہے۔ اشنا و صرف حکایت کرنے والا ہی نہیں بلکہ ساکم اور مرئی بھی ہے۔ جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی یہی شان ہے۔ بعض بے ادب لوگوں کو دھوکا ہوا ہے کہ نعوذ باللہ آپ کی مثال محض سفیر بیسی ہے۔ سو یہ محض باطل ہے بلکہ ہم غلام ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اور آپ ہمارے آقا ہیں۔ اللہ مبلغ ہونے کے معنی یہ ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اپنی طرف سے گھٹانے بڑھانے نہیں ہیں۔ اور اس سے یہ نہ سمجھا جاوے کہ آپ اجتہاد نہیں فرماتے تھے

مگر وہ اجتہاد بھی مالا احکام وحی ہی میں داخل ہے کیونکہ جس اجتہاد کو قائم رکھنا نہ ہوتا تھا وہ وحی سے منسوخ کر دیا جاتا تھا۔ پس جو منسوخ نہ ہوا وہ بھی وہی منسوس بن گیا۔ پس احکام اجتہاد میں بھی آپ کی یہی شان ہے۔  
گفتہ او گفتہ اللہ بود گر چہ از حلقہ عمرہ اللہ بود

۱۔ اور پوچھا گیا ہے کہ آپ محض سفیر نہ تھے مگر نبی بھی تھے۔ اس کا ایک کھلا فرقہ بینہ یہ ہے کہ آپ کی حالت یہ تھی کہ جب کوئی شخص اہمت میں سے خلاف کرتا تھا تو آپ افسوس کرتے تھے کہ کیوں بگڑ رہا ہے سو اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے صرف اس طرح کام سپرد ہونا جیسے سفیر کے ہوتا ہے تو آپ افسوس ہی کیوں کرتے۔ کیونکہ جب آپ نے سفارت پوری کر دی تو آپ بری ہو گئے۔ سفیر کا کام تو اتنا ہی ہے خواہ کوئی سنت میں سہائے یاد و زرخ میں، افسوس کے کیا معنی۔ اس سے صاف معلوم ہوا کہ آپ سفیر محض نہ تھے۔ عرض نہ تو سفیر محض تھے جیسا اہل تفسیر جنتے ہیں اور نہ مخیر احکام تھے۔ ہمارے مقبول تھے مگر وحی کے بالکل تابع۔ جب یہ ہے تو آپ کے فرمودہ احکام خدا کے احکام میں۔ چہ خدا کے احکام میں عقل و دہانہ چاہے کہ خدا تعالیٰ کا علم ہمارے علم کے جنس سے نہیں کہ ہم وہاں تک رسائی کی فکر کریں۔

سو جب ان لوگوں نے عقل و دہانہ تو معلوم ہوا کہ یہ لوگ آپ کی شان نبوت کو مغلوب اور شان سلطنت کو غالب سمجھتے ہیں۔ اس کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ جب کسی یہ لوگ آپ کے کار نامے بیان کرتے ہیں تو صرف

باد شابت کے کارنامے بیان کرتے ہیں آپ کے فقر و فاقہ کو کبھی بیان نہیں کرتے۔ کہتے ہیں کہ ان میں سہٹی ہوگی۔

**حضور کی شان** | مگر خوب سمجھ لو کہ جن کی عظمت محدود ہے ان میں تو ایسی باتوں سے کئی ہو سکتی ہے ورنہ ان حکایتوں سے کیا لگی ہوتی بلکہ اگر کسی کے پاس شکر و شرم و خرم سب کچھ ہوا اور اس صوت میں اس کو غلبہ و رعب حاصل ہو، تو وہ چنداں کمال نہیں۔ بڑی عظمت تو اس میں ہے کہ ایسی تو آپ کی حالت مگر پھر رعب کی کیا کچھ کیفیت۔ ان لوگوں نے اپنے مذاق کے موافق قیاس کیا ہے جیسے ان کے یہاں تاج نر ہے تو پھیپھڑے ہیں وہاں کے لئے کہیں سے سالن منگاتے ہیں، تو جہاں سے چھپا کر لاؤں اور قُوَّةِ اِدَا بِاللّٰہِ۔

میرے یہاں کماقتہ سے وہ یہ کہ ایک دفعہ ہمارے یہاں سالن کم ہو گیا پھر کے لوگوں نے جی ٹی کے یہاں سے چھپا کر سالن منگایا کہ یہاں کوئی نہ ہو کہ یہ دوسری بار سے آیا ہے۔ جب تک کھانے بیٹھے تو میں نے صاف کہہ دیا کہ یہ بھائی کے یہاں سے آیا ہے اور میں نے گھر میں کہا کہ ہم سے یہ جو دوستوں کو محبت ہے تو اللہ کے واسطے ہے پھر ان میں اس کی کیا گنجائش۔ دوسرے ہمارے ہی شان ہی پر ایسے جو گھٹ جاوے گی۔

سدا اپنی نسبت تو ہمیں یہی سمجھنا چاہئے کہ ہمارے شان ہی کیا مگر حضور سلی اللہ علیہ وسلم کا معاملہ دوسرا ہے کہ آپ کی اتنی بڑی شان

ہے کہ وہ ایسی حکایات سے گھستی ہی نہیں۔ کوئی سمندر سے ایک قطرہ  
 لے لے تو اس میں کیا کمی ہوگی۔ اگر جمیوٹی نے ایک ریزہ مٹھانی کا سلوٹی  
 کی دکان سے لوٹ لیا تو اس کی دکان میں کیا کمی ہوگئی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی شان تو بہت ہی ارفع ہے۔ آپ کے اُلقیوں میں ایسے ایسے گزے ہیں  
 کہ سلطنت کی بھی پروا نہیں کی۔

حضرت عوث اعظم قدس سرہ کے پاس شاہ سحر نے لکھا تھا کہ ملک  
 نیمروز کا ایک حصہ آپ کی خانقاہ کے خزانے کے لئے نذر کرنا چاہتا ہوں  
 قبول فرما لیجئے۔ آپ نے جواب میں یہ دو شعر لکھے۔

چوں پتر سحری زرخ بختم سیاہ باد

دردن آنر بود ہوس ملک سحریم

زانگہ کہ یا فتم خیر از ملک سیاہ نم شب

من ملک نیمروز بیک جوئے خرم

حضرت ابراہیم بن اوصم جب سلطنت ترک کر کے چلے گئے تو  
 ان کا یہ دولت میں کمیٹی ہوئی کہ کسی طرح ان کو لانا چاہئے۔ وزیر گیا تو دیکھا  
 کہ آپ گڈی اور سے ہوئے بیٹھے ہیں۔ عرض کیا کہ حضور سلطنت دریم بریم  
 ہو رہی ہے۔ حضور تشریف لے چلیں۔ آپ نے فرمایا کہ یہ سلطنت ہمیں  
 مبارک ہو۔ مجھے تو اللہ تعالیٰ نے ایک بہت بڑی سلطنت عطا فرمادی  
 ہے۔ اس کے بعد آپ نے اپنی سوئی گڈی سے نکال کر دریا میں  
 پھینک دی اور وزیر سے کہا کہ میری سوئی دریا میں سے نکلو اور وزیر



نے بے شمار آدمیوں کو دریا میں داخل کر دیا، وہاں سوئی کا پتہ کہاں۔ آپ نے فرمایا کہ اچھا اب ہماری سلطنت دیکھو۔ یہ کہہ کر مہیلیوں کو مخاطب کیا کہ اسے مچھلیو! میری سوئی لاؤ۔ بعد مچھلیاں اپنے اپنے منہ میں کوئی سونے کی کوئی چاندی کی سوئی لے کر حاضر ہوئیں۔ آپ نے فرمایا کہ میری وہی لہجے کی سوئی لاؤ۔ ایک مچھلی وہی لہجے کی سوئی لے کر نکلی۔ آپ نے وزیر کے سامنے ڈال دی اور فرمایا کہ دیکھی میری سلطنت۔ یہیں اپنی سلطنت بد بڑا ناز ہوگا۔ مولانا فرماتے ہیں۔

روبر سلطان و کار و بار میں حسن تجری تختہ انانہار میں

عارف شیرازہ کہتے ہیں۔

مہینِ حقیر گویا بے عشق را کیں قوم  
شہانِ بے کمر و خسرانِ بے کلمہ اند

اور کہتے ہیں۔

گردائے میکہ دام ایک تفت متی ہیں  
کہ نازیر فلک و حکم بر ستارہ گنم

حضرت عمرؓ کے زمانہ میں زلزلہ آیا۔ آپ نے زمین پر پاؤں رکھ کر فرمایا اسکی یا ارضی کہ اسے زمین ٹھہر جا۔ بس زمین ٹھہر گئی۔ کیا حقیقت یہ سلطنت کی اس کے سامنے:

ایک دفعہ دریا شہر میں خشک ہو گیا۔ ہمیشہ چڑھا کرتا تھا مٹی سے اب پاشی ہوتی تھی اس دفعہ چڑھا۔ عمرو بن العاص یا عبداللہ بن عمرو نے

العاص مصر کے عامل تھے۔ لوگوں نے اگر عرض کیا۔ آپ نے فرمایا کہ کسی پہلے بھی ایسا ہوا ہے تو تم کیا کرتے ہو۔ لوگوں نے کہا کہ جب ایسا ہوتا ہے تو ہم ایک جوان سین لڑکی بھینٹ دیتے ہیں اس سے وہ جاری ہو جاتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جاہلیت کی رسم کبھی نہیں ہوگی اسلام میں اور میں خلیفہ کو لکھتا ہوں۔ انہوں نے حضرت عمرؓ کو لکھا۔ حضرت عمرؓ نے نیل کے نام ایک حکم نامہ بھیجا جس کا مضمون یہ تھا کہ اسے نیل! اگر تو خدا تعالیٰ کے حکم سے جاری ہے تو کسی شیطان کے تصرف سے بند ہونے کے کیا معنی! اور اگر یہ نہیں ہے تو ہم کو تیری کچھ پروا نہیں خدا تعالیٰ ہمارا رازق ہے آپ کے اس لکھنے پر مخالفین سنتے تھے اور کہتے تھے کہ دریا پر بھی حکومت کرتے ہیں مگر فلانہ! انہیں گوید دیدہ گوید۔ آپ کو شبہ بھی نہ ہوا کہ ایسا نہ ہوا تو عزت نہ کر ہی ہوگی۔

حضرت عمرو بن العاصؓ اس رقعہ کو اعلان کے ساتھ لے کر پہلے اور مخالفین کا گردہ بھی آپ کے پیچھے چلا۔ ہشتے تھے اور کہتے تھے کہ اس رقعہ سے اور دریا سے نیل کے جوش سے کیا نسبت۔ مگر وہ رقعہ دریا میں ڈالنا تھا کہ دریا کو جوش آیا اور لبریز ہو کر چپٹہ لگا۔

یہ باتیں تو کوڑھ مضمزوں کو سمجھانے کے لئے ہیں۔ واقع میں تو ان کی سلطنت بچھا اور ہی ہے جس کو حضرت بائزید بسطامیؓ نے ذرا تیز الفاظ میں کہا ہے مگر جبر کوئی ایسا نہ کہے۔ انہوں نے کہا ہے **مَلِكِي اَفْظَلَمَ مِنْ مَلِكِ اَمَلُو**۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ جتنی چیزیں ہیں وہ تو ملک

ہیں اللہ کی اور اللہ تعالیٰ ملک میں ہماری اور ظاہر ہے کہ کہاں اللہ  
تعالیٰ کی علوشان اور کہاں دوسری چیزیں۔ اس لئے ہمارا ملک اعظم  
نظیراً اور یہ آپ نے مرتبہ ناز میں کہا ہے۔ ہر شخص کا منہ اس کہنے  
کے لائق نہیں کیونکہ

ناز را روئے بیاید همچو ورد  
بجوں ندری گرد بدخونی مگرد

سماصل یہ کہ ان کی سلطنت کو کیا پوچھتے ہو اور حسب اولیاء اللہ  
کی یہ کیفیت ہے تو جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک  
یہ دنیاوی سلطنت کیا بلا ہے۔ سو آپ صرف بادشاہ ہی نہیں ہیں بادشاہ  
تو آپ کے غلام ہیں۔ آپ کو صرف بادشاہ اور دنیا تعظیم نہیں ہے۔  
آپ کو نبی قرار دینا یہ ادب اور تعظیم ہے۔ آپ کی تعظیم میں ایک  
امر نہایت لازم اور فرض ہے۔ وہ یہ کہ حق تعالیٰ کا ادب ملحوظ رکھا  
جاوے۔ آپ کو حق تعالیٰ کے برابر نہ کہہ دیا جائے۔

اعظمین کی گستاخیاں | آج کل تو داعظمین ایسی حکایات تراشتہ ہیں کہ  
ابن کاسرین پاؤں مبارکین حضرت علیؑ و سلم کی

شائریں بھی اور اولیاء اللہ کی شانیں بھی۔

پہنانچہ ایک حضرت عوثؓ الا عظمیٰ نے بھی ایسے ہی حکایات تراشتہ کو  
ایک حکایت طبری سے کہ ایک بڑھیا گئی حضرت عوثؓ الا عظمیٰ کے  
پاس اور کہا کہ میرا بیٹا مر گیا اس کو زندہ کر دیجئے۔ آپ نے فرمایا کہ زندہ

نہیں ہو سکتا اس کی عمر ختم ہو چکی تھی۔ بڑھیا نے کہا کہ اگر اس کی عمر ختم نہ ہوتی تو آپ سے کہنے کی کیا ضرورت تھی۔ آپ سے تو اسی واسطے کہا ہے کہ عمر ختم ہو گئی اور آپ کو زندہ کرنا پڑے گا۔ آپ نے بارگاہ الہی میں عرض کیا۔ وہاں سے بھی اسی دلیل سے حکم ہوا کہ زندہ نہیں ہو سکتا آپ نے بھی وہی جواب دیا۔ جب کسی طرح عرض منظور نہ ہوئی اور ادھر بڑھیا نے تنگ کیا تو آپ نے عزرائیلؑ سے تھیلا روحوں کا چھین کر اُسے کھول دیا۔ ساری روہیں پھیر پھیر آگئیں اور تمام سروے زندہ ہو گئے آپ نے فرمایا کہ دیکھا ایک کو نہ جلایا۔ اب اچھا ہوا۔ عزرائیلؑ نے خدا تعالیٰ کے یہاں تاملش کی۔ وہاں سے حکم ہوا کہ ہم کو دوست کی خاطر منظور ہے۔ غیر جیسے وہ کہیں وہی ہے۔

الہی نوبہ! کتنی بڑی گستاخی ہے حق تعالیٰ کی شان میں۔ کیا خدا تعالیٰ کی سلطنت اور وحد کی سلطنت ہے کہ کوئی قاعدہ قانون ہی نہیں جس کا جوہی چاہے کر گزرے۔

ایسی غیر آئین سلطنت پر ایک حکایت یاد آئی۔ کوئی شہر تھا۔ اُن نیاؤ پور۔ اُن نفی کا کلمہ ہے۔ نیاؤ کے معنی ہیں انصاف کے۔ پور شہر کو کہتے ہیں۔ اس کے معنی ہوئے بے انصافی کا شہر۔ ایک گرو اور ایک اس کا چیلہ اس شہر میں ہا پینچے اور پیڑوں کا بھاؤ پوچھا۔ سب کا بھاؤ سولہ سیر گہیوں بھی سولہ سیر چنے بھی سولہ سیر گہی بھی سولہ سیر نمک بھی سولہ سیر گوشت بھی سولہ سیر عرض سب کا ایک ہی بھاؤ۔ گرو نے یہ حال دیکھ

کہ چیلہ سے کہا کہ یہاں سے چلو۔ یہ شہر رہنے کے قابل نہیں۔ یہاں مکرے  
 کھینٹے ایک بھاؤ تھتے ہیں۔ چیلہ نے کہا کہ ہم تو یہاں رہیں گے، خوب  
 گھی کھا میں گے طاقت آئے گی۔ ہر چند گرو نے سمجھایا مگر اس نے ایک  
 نہ مانی۔ خیر ایک عرصہ تک وہاں رہا۔ کئے۔ افراط سے سب چیزیں ملیں۔  
 چیلہ کھا کھا کر خوب موٹا ہوا۔

ایک دفعہ اتفاق سے ایوان شاہی پر پہنچے۔ راجہ کے یہاں ایک  
 مقدس پیش تھا۔ وہ یہ کہ وہ چوہ کسی مہاجن کے یہاں گئے تھے چوہی کر نے  
 نقب دے کر ایک باہر پہرہ پر رہا ایک اندر گیا۔ کڑی یہ وہ دیوار گھر  
 پڑی، دب کر مر گیا۔ اس کے ساتھی نے دعویٰ دائر کیا، وہاں پر کہ اس  
 نے ایسی دیوار موزور بنائی تھی کہ وہ گر پڑی۔ مہاجن کو حاضر کیا گیا۔ اس نے  
 غصہ کیا کہ میرا قصور نہیں۔ معمار نے ایسی دیوار بنائی تھی۔ ہمارا حاضر کیا گیا اس  
 سے پوچھا گیا۔ اس نے کہا کہ مزدور نے گانا پتلا کر دیا تھا۔ اس نے اینٹ  
 کو اچھی طرح نہیں پکرا۔ مزدور حاضر کیا گیا، اس نے کہا کہ سقہ لے پانی  
 زیادہ چھوڑ دیا تھا اس لئے گارا پتلا ہو گیا۔ سقہ حاضر کیا گیا۔ اس نے کہا  
 کہ سرکاری ماضی میری طرف دوڑا آ رہا تھا، مشک کا دانا میرے ہاتھ  
 سے چھوٹ گیا اس لئے پانی زیادہ پڑ گیا۔ فیل بان کو حاضر کیا گیا۔ اس نے  
 کہا کہ ایک عورت بھتا ہوا زور پہنے آ رہی تھی۔ پازیب کی جنکار سے  
 ماضی چونک گیا۔ وہ عورت حاضر کی گئی۔ اس نے کہا کہ سنار نے پازیب  
 میں باسا ڈال دیا تھا۔ سنار کو حاضر کیا گیا اس کو کچھ جواب نہ آیا۔ آخر کہیں

تو سلسلہ ختم ہوتا۔ انہریہ تجویز ہو کہ اس منار کو پھانسی دی جاوے۔ اس کو پھانسی پر لے گئے اور گلے میں پھانسی ڈالی۔ اس کی گردن ابھی نیلی تھی کہ حلقہ اس کے گلے میں برابر نہ آیا۔ حلقہ تھا بڑا۔ جنہا۔ نے آکر کہا کہ حلقہ اس کے گلے میں نہیں آتا۔ اس پر یہ تجویز ہرا کہ کس موٹے سے کو پھانسی سے دو تلاش ہوئی تو سوائے چلید جا صبا کے اتنا موٹا کوئی اند نہ ملا۔ یہ پکڑے گئے۔ انہوں نے گردن سے کہا کہ اب کیا کروں۔ گردن ہی نے کہا کہ بھائی میں نے تو پہلے ہی کہا تھا کہ یہ شہر رہنے کے قابل نہیں مگر تو نے نہ مانا۔ اب اپنے کئے کو بھگت۔ پہلی نے کہا کہ حضور کسی طرح بچا بیٹے بچھ تو بیچو۔ آخر آپ کا بیٹہ ہوں۔

گردن نے تدبیر نکالی کہ آپس میں جھگڑنا شروع کیا۔ گردن کہے کہ مجھے پھانسی دو اور چلید کہے کہ مجھے دو۔ خوب جھگڑے یہاں تک کہ راجہ تک نوبت پہنچی۔ راجہ نے پوچھا کہ کیا بات ہے۔ گردن نے کہا کہ یہ الٹی ساعت ہے کہ جو کوئی ایسی ساعت میں پھانسی چڑھے تو سیدھا بیکفٹہ کو جاوے اس لئے ہم جھگڑتے ہیں کہ پھر ایسی ساعت نہ ملے گی۔ راجہ نے کہا کہ پھر اس سے اچھا موقعہ کہاں نسیب ہوگا ہمیں پھانسی دے دو چننا بچہ اس ممنوں کو پھانسی دے دی گئی۔ ایسے راجہ کو پھانسی دینا ہی اچھا۔ پاپ گناہ جس کم جہاں پاک۔

یہ قصہ تھا ان نیاؤ پور کا۔ سو بہت سے لوگ مسلمان ہو کر ایسی ہی سلطنت سمجھتے ہیں خدا تعالیٰ کی جیسی ان نیاؤ پور کی حکومت کہ کوئی قاعدہ



اور قانون ہی نہیں اندھا و حنڈ معاملہ ہے جس کے کچھ اصول ہی نہیں۔ صاحبزادے  
 کتنا بڑا ظلم و ستم ہے کہ او بیاد کو یا انبیاد کو خدا کی برابر بلکہ مطابق ایسی خرافات  
 حکایات کے، خدا سے بڑھ کر قرار دیا جاوے۔ اس لئے کہتا ہوں کہ رسول  
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اتنا مستبذ و بڑھاؤ کہ خدا میں ملاو۔ کہ اس سے تو  
 حضور بھی ناخوش ہوں گے۔

اب بعض وہ لوگ رہ گئے کہ کسی قدر متابعت تو کرتے ہیں مگر ان  
 کے دل میں عظمت، سے اور نہ محبت اور یہ لوگ زیادہ ان میں ہیں جو ارج  
 کل کسی امام کا اتباع نہیں کرتے۔ کہتے ہیں کہ ترجمے موجود ہیں ضرورت کیا  
 ہے اکابر کے اتباع کی۔ ہم خود دیکھ کر سمجھ سکتے ہیں۔ اگر عربی نہیں سمجھتے  
 تو ترجمہ ہی سے احکام نکال لیتے ہیں۔ سو ان میں بعض لوگ ایسے ہیں کہ وہ  
 نہ مزدگوں کا ادب کرتے ہیں نہ صحابہؓ کا نہ ائمہ کا اور بلکہ خود حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم کی شان میں خشک الفاظ استعمال کرتے ہیں جس ظاہر اطاعت  
 تو کرتے ہیں اور بدعات سے بھی بچتے ہیں مگر نہ عظمت پسند بیان ہواؤ  
 نہ وہ سوز و گداز جو محبت میں ہونا سے۔ عرض اس وقت یرتین جماعتیں ہیں۔

۱- ایک وہ جو محبت رکھتے ہیں مگر اتباع و عظمت نہیں۔

۲- ایک وہ جو عظمت کرتے ہیں لیکن محبت و اتباع نہیں۔

۳- ایک وہ جو اتباع کرتے ہیں مگر عظمت و محبت نہیں۔

سو یہ تینوں جماعتیں پورے حقوق ادا نہیں کرتیں۔ کسی نے ایک کو ایسا  
 رد کو چھوڑا۔ کسی نے دو کو لیا تیسرے کو چھوڑا اعلیٰ ہذا۔ جامع وہ شخص ہے جو

صنور علی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں، متابعت میں، عظمت میں سرانگندہ رہتا ہو۔

**ترجمہ و تفسیر آیت** | بس اس آیت میں یہی مضمون ہے۔ آیت کا ترجمہ پہلے کرنا چاہئے تھا لیکن تمہید میں مضمون طویل ہو گیا۔ اب ترجمہ کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں حق تعالیٰ شانہ

قَدْ أَنْزَلَ اللَّهُ إِلَيْكُمْ ذِكْرًا رَسُولًا ۗ أَلَمْ

اس کی توجیہ میں اختلاف ہے۔ ایک توجیہ تو یہ ہے کہ ذکر کی توجیہ قرآن مجید سے کی جائے اور ذکر اکا بدل الا شمال سے رسول اور ایک توجیہ یہ ہے کہ ذکر اکا کے معنی ہیں شرفا کے اور رسول اکا سے بدل اکا ہو۔ مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے ایک شرف نازل کیا۔ سو شرف کا لفظ عظمت کو ظاہر کر رہا ہے۔ وہ کون ہیں رسول ہیں۔ انزل بھی آپ کے شرف پر دلالت کر رہا ہے کیونکہ انزال اوپر سے نیچے آنے کو کہتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ حق تعالیٰ تو ادنیٰ رکھنے کی چیز بوجہ شرف کے مگر تمہاری خاطر سے نیچے بھیج دیا ہے۔ اس صورت میں آپ کا شرف در شرف ظاہر ہو گیا۔

اگر کسی کو شبہ ہو کہ دوسرے موقع پر قرآن شریف میں ہے وَاللَّوْنُ الْحَدِيدُ کہ ہم نے لہ ہے کو نازل کیا سالانہ وہاں اوپر سے نیچے آنا نہیں پایا جاتا کیونکہ لوہا آسمان سے تو نازل نہیں ہوتا وہ تو زمین میں سے نکلتا ہے اس لئے انزال کے معنی اوپر سے نیچے آنے کے کہاں ہوئے۔

جواب یہ ہے کہ وہاں مجاز ہے لہذا حقیقت کے سبب ہے اور لَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ كِتَابًا فِيهِ تَعْلِيمٌ۔ اس لئے حقیقت مراد ہے۔ دوسرے کسی نے اس کی بھی توجیہ کی ہے کہ حضرت آدم کے ساتھ کئی چیزیں آئی تھیں۔ بتصور اتم اور وہ اوپر ہی سے آئی تھیں۔ تیسری توجیہ یہ کہ حدیث اکابر سے زمین سے اور سبب اکسوں کا بخارات ہیں جو پانی سے پیدا ہوتے ہیں اور پانی اوپر سے آتا ہے اور زمین میں اٹھتا کرتا ہے۔ سو اس طرح وہاں بھی معنی حقیقی ہی ہیں۔ غرض حقیقی معنی انزال کے اوپر سے آئے، کے ہیں اور انزال کا کلمہ بارش کے لئے بھی آیا ہے۔ سو آپ کے لئے اس کا استعمال ہونا یہ اشارہ اس طرف بھی ہے کہ آپ کی شان بارش کی سی ہے کہ وہ بھی رحمت سے اور آپ بھی رحمت پہنچانے والے ہیں۔ ہے اِنَّ رَحْمَةً مِّنْهُ لَآتَاكُم بِغَيْرِ حِسَابٍ یعنی میں خدا کی رحمت ہوں جو بندوں کے لئے خدا کے پاس سے تحفہ کر کے آیا ہوں اس سے معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خاصیت بارش کی سی ہے پناہ پناہ سے حیات ہوتی ہے ارض کی اور آپ سے حیات ہوتی ہے قلب کی۔

ایک شعر حضرت مولانا فضل الرحمن صاحب نے ایسے موقع پر چھا تھا کہ کسی نے آپ سے مسئلہ مولد کے متعلق پوچھا تھا۔ آپ نے فرمایا لو ہم مولد پڑھتے ہیں اور یہ شعر پڑھا ہے  
تم ہوئی باران سے سوکھی زمین  
یعنی اُسے رحمت اللعالمین

اس شعر سے میرے اس مضمون کو اور قوت پر گئی۔ غرض ذکرِ امین  
 آپ کی عظمت کی طرف اشارہ ہے۔ رسولؐ میں متابعت کی طرف کیونکہ  
 مدارِ متابعت کا راستہ ہے۔ اور آفتاب میں محبت کی طرف اشارہ کیونکہ ایک  
 آیت میں ہے۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَتَابُوا وَآمَنُوا  
 وَتَابُوا وَآمَنُوا وَتَابُوا وَآمَنُوا

اور حبیب اللہ اور حبیب الرسولؐ میں تلازم ہے۔ تو جس طرح ایمان  
 کے لئے اللہ کی شدت محبت لازم ہے۔ چھاسی طرح۔ رسولؐ کی شدت  
 محبت آنے سے ہے۔ مبینات یعنی نو و ظاہر بھی اور ظاہر کرنے والی  
 ہیں۔ اگے ارشاد ہے لِيُخْرِجَ الَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ  
 کا ہے۔ مطلب جاہر ہے کہ کیوں بھیجا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو۔ اس لئے  
 کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے برکات حاصل کریں۔

یہ شبہ نہ کیا جائے کہ جو ایمان اور عمل صالح کے ساتھ موصوف  
 ہوگا۔ وہ تو خود ہی خارج من الظلمات الی النور ہوگا۔ پھر ان کے خارج ہونے  
 کے کیا معنی!

موصو مطلب یہ ہے کہ جو لوگ ظلمات سے نور کی طرف خارج ہوئے  
 ہیں وہ ایمان اور اعمال صالحہ کے لئے ہیں یعنی یہ برکت ایمان اور  
 اعمال صالحہ ہی کی ہے کہ وہ تاریکی سے نور کی طرف لئے آئے ہیں۔  
 خلاصہ یہ ہے کہ آپ کے پورے سے حقوق ادا کرنے  
 سے پہلے

ادب و تعظیم بھی۔ اگے آیت میں خاصیت ایمان اور اعمال صالحہ کی بیان فرماتے ہیں۔ ومن یؤمن باللہ۔ الخ مطلب یہ ہے کہ ایمان اور اعمال صالحہ کر کے کہا جائے گا۔ بشارت دیتے ہیں کہ یہ نئے عمل

يَدْخُلُهُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا  
أَبَدًا قَدْ أَحْسَنَ اللَّهُ رِزْقًا

یعنی ایمان اور اعمال صالحہ کا یہ ثمرہ ہے کہ حق تعالیٰ ایسی جنات میں داخل فرمائیں گے جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی اور انہیں وہاں کھانا پینا اور وہ نعمتیں بلا حساب اور بلا انقطاع ہوں گی۔ یہی وہ صورتیں کمال نعمت کی ہوتی ہیں کہ انہیں اندر عمدہ بھی ہو اور۔ بلا انقطاع بھی ہو کہ مزیت کما ہے سو یہ جنت میں حاصل ہوگا۔

تلا سے یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے اس لیے بھیجا ہے کہ آپ کے جملہ حقوق ادا کر کے جنت کی نعمتیں حاصل کریں اور اگر حقوق ادا نہ کئے جائیں تو نام معذوری سے تعریف کی لی یا معجز منعماد کہ لو اس سے کچھ نہیں ہوتا۔ مثلاً عیب یا کسی تعریف سے کیا فائدہ جو یہ تک اس سے نسخہ لکھا کہ اس کا استہزاء نہ کیا جائے اور اس سے کھینچا نہ گیا جائے اور یہ حقوق آپ کے دائرہ میں ہیں۔ تو آپ ایسی باتوں کے مشابہ نہیں جو کسی خاص موسم میں ہوتی ہو۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایسی باتوں میں کہ جس سے ہمیشہ بہار ہی بہار ہے کبھی شران ہی نہیں۔ یہ نہیں کہ ریح الاذن میں تو بہار ہوا اور بہیوں میں نہ ہو۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بہار جو حیات میں تھی، وہ



اب بھی بحالہ ہے۔

اب میں اس مضمون کے مناسب اس شعر پر اپنے وعظ کو ختم کرنا

ہوں۔

ہنوز آل ابر رحمت، ذوقناں ست

ختم و خم خانہ با مہر و نشان ست

مخروم ہے وہ شخص جو ایسے نبی کی برکات حاصل نہ کرے۔ دُعا کیجئے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت نصیب ہو، متابعت کی توفیق ہو، اور آپ کی عظمت ہو قلب میں۔ اور اس وعظ کا نام بتنا بدت بکلمات قرآنیہ کے ذکر الرسول مناسب ہے اور لقب اس کا بتنا بدت آپ کے معنوی برکات کے جو مشاہیر میں باران و بہار کے المریج فی الریح مناسب ہے (پھر دُعا کر کے جلسہ ختم کیا)

جلس اب تک درج ذیل مواعظ طبع کرا چکی ہے۔

1- راحت القلوب: 5/00

2- طریق القندر: 5/00

3- ندائے رمضان: 2/00

4- ذکر الرسول: 5/00

5- قربانی کی اہمیت، 2/00

یہ مواعظ تبلیغی نقطہ نظر سے شائع کئے جاتے ہیں۔ قیمت تقریباً لاگت کے برابر ہوتی ہے۔ آپ خود پڑھ کر اور دوسروں تک پہنچا کر اس تبلیغ میں حصہ لیں۔



# مجلس صیانتہ المسلمین

شرکت کیلئے آپ حضرات فوری طور پر ذیل پروگرام شروع فرمائیں

۱- نماز باجماعت کا التزام کریں اور اپنے حلقہ اثر میں نہایت دل سوزی و حکمت سے اس کی دعوت جاری رکھیں۔

۲- مجلسوں کے ماتحت جہاں جہاں بیانات اور درسوں کا انتظام ہو اس میں شرکت کریں۔ اور شرکت کی بھرپور دعوت دیا کریں۔

۳- کسی تین سنت عالم کے مشورہ سے روزانہ کچھ دیر ذکر اللہ کا کا اہتمام ضرور رکھیں۔

۴- بہشتی زیور، اصلاحی نصاب، تسہیل المواعظ، اسوۂ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم جیسی آسان کتب کا روزانہ مختصر درس اپنے گھر دل میں جاری کریں۔ اور اپنے حلقہ اجاب میں گھر گھر جاری کرانے کی سعی کریں۔

وَبِالْزُّفْيُنَا اَلْبِاللّٰهُ،

یہ وعظ جامعہ اسلامیہ امدادیہ گلشن امداد بستیانہ روڈ  
فیصل آباد سے بھی طلب کیا جاسکتا ہے۔

# مواظبت اور اہمیت حضرت مولانا محمد اسحاق علی تھانوی قدس سرہ ۹۰ المیزان

## مواظبت کے چند اہم نکات

مواظبت اشرفیہ میں قرآنی آیات اور احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے عجیب و غریب نکات اور اسرار بیان کیے گئے ہیں

- |       |               |   |
|-------|---------------|---|
| _____ | مواظبت اشرفیہ | کے مطالعہ سے اتباع سنتِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا داعیہ قوت پکڑتا ہے |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | علم و معرفت کا عجیب خزانہ ہیں۔  |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | کے مطالعہ سے دین کا صحیح فہم پیدا ہوتا ہے۔                              |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | سے ایمان میں سچائی، اعمال میں استقامت پیدا ہوتی ہے۔                     |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | کے مطالعہ سے سکون دل حاصل ہوتا ہے۔                                      |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | حرارتِ عشقِ الہی پیدا کرنے کا بہترین ذریعہ ہیں۔                         |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | احکام و نصحیت اور دہریت کے لیے سب سے سیکندری ہیں۔                       |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | بددینی کے جرائم سے تحفظ کا بہترین سامان ہیں۔                            |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | صحیح زندگی گزارنے کے راہنما اصول بتاتے ہیں۔                             |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | سے طبیعت میں سلامتی اور اعتدال پیدا ہوتا ہے۔                            |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | میں شہادتِ جدیدہ کے شفا بخش جوابات موجود ہیں۔                           |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | بے غبار صحیح اسلامی تصوف پیش کرتے ہیں۔                                  |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | دیکھنے پر عبرت امثال و حکایات کا بے نظیر گنجینہ ہے۔                     |
| _____ | مواظبت اشرفیہ | کا مطالعہ آپ کی تبلیغ و خطابت میں صحیح انداز اور قوت پیدا کرتا ہے۔      |

مجلس صیانتہ المسلمین فیصل آباد نے مواظبت اشرفیہ عمدہ و دلکش طباعت کے ساتھ شائع کرنے کا سلسلہ شروع کیا۔  
ذیل کے پتہ پر رابطہ فرمائیں

مجلس صیانتہ المسلمین ۶۱۵۔ اے پی پی کالونی ۲ فیصل آباد ۶۱۵